2. Ανάπτυξη της Διδακτικής Πρακτικής

2.1 Γενική Περιγραφή Διδακτικής Πρακτικής

Μεθοδολογικό πλαίσιο: Βάσει των αρχών της Διαφοροποιημένης Παιδαγωγικής προτείνονται παιγνιώδεις-δημιουργικές διαδραστικές και γνωστικές δραστηριότητες (παιγνίδια διασταυρώσεων, συμπλήρωση κενών, πινάκων, ζωγραφική, χαρτοκολλητική). Γίνεται χρήση της μητρικής γλώσσας όπου κρίνεται απαραίτητη για τα διευκόλυνση της κατανόησης και της επικοινωνίας.   

Προαπαιτούμενες γνώσεις: 
Να γνωρίζουν οι μαθητές βασικό λεξιλόγιο που αναφέρεται στα χρώματα, σχήματα και τα μέρη του σώματος.

Αναλυτική περιγραφή:

1η Διδακτική ώρα

Χρησιμοποιούμε το λογισμικό που προτείνεται ή είμαστε συνδεδεμένοι με το Διαδίκτυο στη διεύθυνση

 http://ecole.mariecurie.ifs.pagesperso-orange.fr/arcimboldo/arci01.html
Παρουσιάζοντας την πρώτη διαφάνεια με την αυτοπροσωπογραφία του Arcimboldo, γνωρίζουμε στους μαθητές τους στόχους του μαθήματος. 

Αρχικά, η προσέγγιση για την παρατήρηση και την περιγραφή είναι όμοια για όλες τις προσωπογραφίες. Προβάλλουμε  τις αντίστοιχες διαφάνειες για κάθε εποχή και θέτουμε στους μαθητές ερωτήσεις σχετικά με το τι απεικονίζει, πώς ονομάζεται, ποια μέρη του προσώπου αναγνωρίζουν, ποια φρούτα / λαχανικά αναγνωρίζουν, πώς αναπαριστάται το καθένα, τι καιρό κάνει σε κάθε εποχή, τις εντυπώσεις τους… Για την ονομασία των φρούτων και των λαχανικών, αλλά και την περιγραφή του καιρού που αποτελούν και τους γλωσσολογικούς στόχους του μαθήματος, μοιράζουμε σε φωτοτυπίες δύο καρτέλες λεξιλογίου (LES FRUITS, LES LEGUMES / LE TEMPS), οι οποίες μπορούν εξάλλου να μεγεθυνθούν, να πλαστικοποιηθούν και να αναρτηθούν στην τάξη.   

Comment s’appelle ce tableau ? 

Que représente-t-il ? (un homme, une femme…)
De quoi est-il composé ? (de fruits, des légumes et des fleurs)
Quelles parties de son visage peut-on voir ? 

Nommez et montrez ceux que vous connaissez (Fiche de vocabulaire LES FRUITS, LES LEGUMES). 

Quel temps fait-il ? (Fiche LE TEMPS)

Vous aimez ce tableau ?

Στη συνέχεια, καλούμε τους μαθητές να συμπληρώσουν τις αντίστοιχες δραστηριότητες του 1ου Φύλλου Εργασίας για κάθε εποχή.

Για την Άνοιξη (Διαφάνειες 2-3), την πρώτη δραστηριότητα (Activité 1 : Le Printemps), συμπλήρωση κενών με τα επίθετα που αναφέρονται στα χρώματα. Η δραστηριότητα αυτή έχει επίσης στόχο, και γι’αυτό τον λόγο προτείνεται πρώτη, να παρέχει τα λεκτικά μέσα που θα χρησιμοποιήσουν οι μαθητές για την περιγραφή των πορτραίτων: ex. Les cerises sont/forment/ lui servent de/représentent/pour sa bouche. 

Για το Καλοκαίρι (Διαφάνειες 4-5), τη δεύτερη δραστηριότητα διασταυρώσεων (Activité 2 : L’Eté), καθώς και το παιγνίδι παρατηρητικότητας, όπου καλούνται να εντοπίσουν την υπογραφή του ζωγράφου στον πίνακα. 

Για το Φθινόπωρο (Διαφάνειες 6-7), την τρίτη δραστηριότητα (Activité 3 : L’Automne), δραστηριότητα διασταυρώσεων, καθώς και το παιγνίδι παρατηρητικότητας, όπου καλούνται να εντοπίσουν ένα μικρό σαλιγκάρι μέσα στην πληθώρα των φρούτων και των λαχανικών.
Τέλος, για τον Χειμώνα (Διαφάνειες 8-9), την τέταρτη δραστηριότητα σωστού / λάθους (Activité 4 : L’Hiver). 
2η Διδακτική ώρα
Με την περιγραφή του πορτραίτου του Rodolphe II (Διαφάνειες 10-11), φιλοτεχνημένο με αναπαραστάσεις φρούτων και λαχανικών που υπάρχουν σε όλη τη διάρκεια του χρόνου, δίνεται η ευκαιρία για την επανάληψη / αφομοίωση του λεξιλογίου που διδάχθηκε κατά την προηγούμενη διδακτική ώρα, καθώς και για την παραγωγή απλού προφορικού λόγου μέσω των απαντήσεων στις ερωτήσεις της πρώτης δραστηριότητας του 2ου Φύλλου Εργασίας (Activité 1 : Rodolphe II – L’empereur d’Autriche): ποια φρούτα και λαχανικά υπάρχουν την κάθε εποχή, τι καιρό κάνει, ποια φρούτα / λαχανικά τους αρέσουν, ποια εποχή τους αρέσει και γιατί, τι δραστηριότητες κάνουμε την κάθε εποχή.
Παρουσιάζοντας την 12η διαφάνεια με τα πορτραίτα των τεσσάρων εποχών, καλούμε τους μαθητές να συμπληρώσουν τη δεύτερη δραστηριότητα (Activité 2 : Vos impressions…). Πρόκειται για τη συμπλήρωση ενός πίνακα με επίθετα που χαρακτηρίζουν, κατά την άποψή τους, την κάθε προσωπογραφία / εποχή. 
3η Διδακτική ώρα
Συνεχίζουμε με περισσότερα έργα του ζωγράφου που δείχνουν την πρωτοτυπία της μεθόδου του και την εφευρετικότητά του: Τα τέσσερα στοιχεία: Γη, Φωτιά, Αέρας, Νερό (Διαφάνειες 13-16), που μπορούν εξάλλου να αποτελέσουν υλικό για τη δημιουργία σχεδίων ή σεναρίων διδασκαλίας για την εκμάθηση / εμπλουτισμό του λεξιλογίου. Παρουσιάζοντας τη 17η διαφάνεια με τα τέσσερα πορτραίτα των τεσσάρων στοιχείων της φύσης, καλούμε τους μαθητές να παρατηρήσουν ότι, όπως συμβαίνει και με τα προφίλ των τεσσάρων εποχών, δύο πρόσωπα είναι στραμμένα προς τα δεξιά και δύο προς τα αριστερά και συνδυάζονται μεταξύ τους, αλλά και με τα προφίλ των τεσσάρων εποχών. Τους καλούμε να διαβάσουν το ποίημα που συνοδεύει τους πίνακες και να συμπληρώσουν την πρώτη δραστηριότητα διασταυρώσεων του 3ου Φύλλου Εργασίας (Activité 1 : Drôles de têtes !), συνδυάζοντας την κάθε εποχή με ένα στοιχείο και να αιτιολογήσουν την επιλογή τους (αντικριστά προφίλ, χαρακτηριστικά εποχών / στοιχείων, χρώματα…).
Στη συνέχεια παρουσιάζουμε το πορτραίτο του Κηπουρού (Le Jardinier, Διαφάνεια 18) που απεικονίζει τα λαχανικά που μάζεψε ο κηπουρός μέσα σε μια σαλατιέρα και καλούμε τους μαθητές να εντοπίσουν… τον κηπουρό! (Διαφάνεια 19). Η ίδια προσέγγιση και με το πορτραίτο του Μάγειρα (Le Cuisinier, Διαφάνειες 20-21). Τέλος, παρουσιάζουμε το πορτραίτο του Βιβλιοθηκάριου (Le Bibliothécaire, Διαφάνεια 22) και τους καλούμε να βρούνε έναν τίτλο για το πορτραίτο αυτό.

Στο σημείο αυτό, τους καλούμε να διαβάσουν τη σύντομη βιογραφία του ζωγράφου και να συμπληρώσουν την ταυτότητά του (Activité 2 : La fiche d’identité de Giuseppe Arcimboldo). Αναφέρουμε πολύ σύντομα κάποιες πληροφορίες για την τεχνοτροπία του (μανιερισμός).
4η Διδακτική ώρα
Παρουσιάζουμε τις διαφάνειες με τα έργα που ενέπνευσε ο Arcimboldo (Προβολή παρουσίασης A la manière d'Arcimboldo... με πίνακες ζωγραφικής, γλυπτά, κολλάζ, διαφημίσεις…). Αν υπάρχουν οι προϋποθέσεις, είναι προτιμότερο να τους παροτρύνουμε να αναζητήσουν περισσότερα έργα στο Διαδίκτυο. Τους καλούμε να δημιουργήσουν ένα δικό τους έργο τέχνης με την τεχνοτροπία του Arcimboldo που θα αναρτηθεί στην τάξη. 

Επέκταση:

Το συγκεκριμένο εκπαιδευτικό σενάριο, θα μπορούσε να λάβει διαστάσεις συνθετικής εργασίας σε συνεργασία με τον καθηγητή Καλλιτεχνικών για τη δημιουργία εικαστικής έκθεσης, αφίσας, χαρτοκολλητικής.
2.2 Φύλλα Εργασίας 1, 2 & 3 (επισυνάπτονται)

2.3 Υλικοτεχνική Υποδομή 

α) Καρτέλα λεξιλογίου LES FRUITS, LES LEGUMES (επισυνάπτεται).
β) Καρτέλα λεξιλογίου LE TEMPS (επισυνάπτεται).

γ) Προβολή Παρουσίασης Giuseppe Arcimboldo (επισυνάπτεται).
δ) Προβολή Παρουσίασης A la manière d'Arcimboldo... (επισυνάπτεται).

ε) Μολύβια, μαρκαδόροι, μπογιές, χαρτιά, χαρτόνια, κόλλα, ψαλίδι, πλαστελίνες.
στ) Ενδεχομένως : Αίθουσα πληροφορικής, σύνδεση με το Διαδίκτυο. 
3. Αξιολόγηση της Διδακτικής Πρακτικής

Η αξιολόγηση επιτυγχάνεται μέσω των δραστηριοτήτων, κατά την εφαρμογή των οποίων ο διδάσκοντας έχει τη δυνατότητα να τις αξιολογήσει με στόχο την αναδιαμόρφωσή τους (διαμορφωτική αξιολόγηση). 
