ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Α. ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
1. Όνομα: ΘΩΜΑΙΣ

Eπίθετο: ΚΑΡΤΣΙΩΤΟΥ
Όνομα πατρός: ΓΕΩΡΓΙΟΣ

Ιδιότητα: Δασκάλα στο Δ.Σ. Παληού Καβάλας
Συνολική εκπαιδευτική υπηρεσία: 23 έτη
2. Ημ/νία Γέννησης (HH/MM/EE): 01/10/64

3. Φύλο: ΓΥΝΑΙΚΑ

4. Διεύθυνση Κατοικίας

Οδός: Άνοιξης

Πόλη: ΗΡΑΚΛΕΙΤΣΑ Ν. ΠΕΡΑΜΟΣ

Νομός: ΚΑΒΑΛΑΣ

Τ.Κ.: 64007

5. Διεύθυνση Σχολείου
Οδός: Μ.ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗ 1

Πόλη: ΚΑΒΑΛΑ

Νομός: ΚΑΒΑΛΑΣ

Τ.Κ.: 65500

6. Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 6932467565

7. FAX: 2510441699

8. EMAIL: tzoymasn@hol.gr
9. Οικογενειακή Κατάσταση: Διαζευγμένη
10. Αριθμός παιδιών: 2

Β. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
1) Ίδρυμα: ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Τίτλος Πτυχίου: ΠΤΥΧΙΟ

Βαθμός: 8,72

Ημ/νία Απόκτησης Πτυχίου (HH/MM/EE): 23/10/85

2) Ίδρυμα: ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Τμήμα: ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠAIΔΕΥΣΗΣ «ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΛΗΝΟΣ»

Τίτλος Πτυχίου : ΔΙΠΛΩΜΑ ΔΙΕΤΟΥΣ ΜΕΤΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΑΓΩΓΗ

Βαθμός: 9,50

Ημ/νία Απόκτησης Πτυχίου (HH/MM/EE): 01/07/04

3) Ίδρυμα: ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ ΣΧΟΛΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Τμήμα: ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΗΣ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

Τίτλος Πτυχίου : ΔΙΠΛΩΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ: "Φύλο και Νέα Εκπαιδευτικά και Εργασιακά Περιβάλλοντα στην Κοινωνία της Πληροφορίας"

Βαθμός: 9,14

Ημ/νία Απόκτησης Πτυχίου (HH/MM/EE): 20/07/10

Γ. ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟ ΕΡΓΟ

1) Έκδοση και κυκλοφορία βιβλίων:
Συμμετείχα στη συγγραφή βιβλίου για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, που εκδόθηκε από το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Παρανεστίου Δράμας και του ΥΠΔΒΜΘ, με τίτλο: «Παίζουμε, χορεύουμε και τραγουδάμε για το περιβάλλον».

Καρυπίδης, Γ., Παντελίδης, Δ., Αγαθαγγέλου, Α., Θεοδοσάκη, Ζ., Κορμά, Α., Σίσκος, Γ., Χούσανλης, Α., Καρτσιώτου, Θ., (2010). Παίζουμε, χορεύουμε και τραγουδάμε για το περιβάλλον! Δράμα: Art Studio. ISBN: 978-960-98207-6-9

2) Δημοσίευση άρθρων:

1. Ησαϊάδου, Π.,Κάβουρα, Π., Καρτσιώτου, Θ., Κασβίκη, Κ., Κούρτη, Α., Κρυσταλλίδου, Α.,& Μπαλλή, Α. (2005). Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για το ρόλο τους στην Ευέλικτη Ζώνη. Εκπαιδευτική Κοινότητα, 74, 20-29.

2. Ησαϊάδου, Π.,Κάβουρα, Π., Καρτσιώτου, Θ., Κασβίκη, Κ., Κούρτη, Α., Κρυσταλλίδου, Α.,& Μπαλλή, Α. (2005). Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για το ρόλο τους στην Ευέλικτη Ζώνη. Στο Περιλήψεις Ερευνητικών Προγραμμάτων, τόμ. 6ος (2002-2004). (43-75). Θεσ/νίκη.

3. Καρτσιώτου, Θ.,& Σαμαρά, Χ. (2010). Η αξιοποίηση των ΤΠΕ στο Δημοτικό και το Γυμνάσιο με τη χρήση των εννοιολογικών χαρτών για την ενίσχυση της εις βάθος και ουσιαστικής μάθησης. Στο Β.Κολτσάκης, Γ.Σαλονικίδης & Μ.Δοδοντσής (Επιμ. Έκδ.), 2ο Πανελλήνιο Εκπαιδευτικό Συνέδριο Ημαθίας – Πρακτικά Συνεδρίου. Ψηφιακές και Διαδικτυακές Εφαρμογές στην Εκπαίδευση (85-86). Βέροια-Νάουσα: e-τυπωθήτω – Εκδόσεις Μαθητής.

Επίσης δημοσιεύθηκε ηλεκτρονικά στη διεύθυνση: http://www.ekped.gr/praktika10/gen/121.pdf.

4. Καρτσιώτου, Θ., Σαμαρά, Χ., Καρβουνίδου, Ε., Μιχαλάκη, Φ. (2010). Εννοιολογικοί χάρτες – Χάρτες μάθησης και κριτικής σκέψης. Στην Επιστημονική Συνάντηση Δικτύου Σχολικής Καινοτομίας – Πρακτικά της Συνάντησης. Καινοτομία & Ποιότητα στη Σχολική Εκπαίδευση. (147-153). Γλυφάδα: Εκπαιδευτικό Κέντρο Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος. ISBN: 978-960-98785-5-5.

5. Καρτσιώτου, Θ. & Ρούσσος, Π. (2010). Κατασκευή και ψυχομετρικός έλεγχος εργαλείου μέτρησης της χρήσης του υπολογιστή από τους/ις εκπαιδευτικούς για διδασκαλία. Στο Α.Τζιμογιάννης (Επιμ. Έκδ.), 7ο Πανελλήνιο Συνέδριο με Διεθνή Συμμετοχή – Πρακτικά Συνεδρίου. Οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών στην Εκπαίδευση. Περιλήψεις Εργασιών (49).
Επίσης δημοσιεύθηκε ηλεκτρονικά στη διεύθυνση: http://korinthos.uop.gr/~hcicte10/proceedings/54.pdf
Δ. EΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΕΙΟ «ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΛΗΝΟΣ» ΤΜΗΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

ΘΕΜΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: «ΟΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΡΟΛΟ ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΥΕΛΙΚΤΗ ΖΩΝΗ»

ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕ ΤΙΤΛΟ: «ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ»

ΔΙΔΑΣΚΩΝ: ΓΡΟΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΙΟΥΝΙΟΣ 2004

Το ερευνητικό μου έργο αυτής της περιόδου ήταν: «Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για το ρόλο τους στην Ευέλικτη Ζώνη» και δημοσιεύθηκε στα:

1.Ησαϊάδου, Π.,Κάβουρα, Π., Καρτσιώτου, Θ., Κασβίκη, Κ., Κούρτη, Α., Κρυσταλλίδου, Α.,& Μπαλλή, Α. (2005). Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για το ρόλο τους στην Ευέλικτη Ζώνη. Εκπαιδευτική Κοινότητα, 74, 20-29.

2.Ησαϊάδου, Π.,Κάβουρα, Π., Καρτσιώτου, Θ., Κασβίκη, Κ., Κούρτη, Α., Κρυσταλλίδου, Α.,& Μπαλλή, Α. (2005). Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για το ρόλο τους στην Ευέλικτη Ζώνη. Στο Περιλήψεις Ερευνητικών Προγραμμάτων, τόμ. 6ος (2002-2004). (43-75). Θεσ/νίκη.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ

ΣΧΟΛΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΗΣ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

ΘΕΜΑ ΕΡΕΥΝΑΣ: «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΨΥΧΟΜΕΤΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΓΙΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ»

Το διάστημα 2008-2010 ήμουν μεταπτυχιακή φοιτήτρια στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, απ' όπου αποφοίτησα ως κάτοχος διπλώματος του Μεταπτυχιακού Προγράμματος: "Φύλο και Νέα Εκπαιδευτικά και Εργασιακά Περιβάλλοντα στην Κοινωνία της Πληροφορίας".

Η διπλωματική μου εργασία είχε τίτλο: "Κατασκευή και ψυχομετρικός έλεγχος εργαλείου μέτρησης της χρήσης του υπολογιστή από τους/ις εκπαιδευτικούς για διδασκαλία" και  παρουσιάστηκε και δημοσιεύθηκε στα πρακτικά του 7ου Πανελλήνιου Συνεδρίου με Διεθνή Συμμετοχή “Οι ΤΠΕ στην Εκπαίδευση”, που έγινε στην Κόρινθο στις 23-26 Σεπτεμβρίου 2010.

Ε. ΓΝΩΣΕΙΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ
1)Πιστοποιημένη επιμόρφωση στις νέες τεχνολογίες:
Πιστοποιητικό στις Τ.Π.Ε., του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας» του ΥΠΕΠΘ

2)ΕΛΚΕΠΑ

Πρόγραμμα εκπ/σης στελεχών επιχειρήσεων και οργανισμών, με θέμα «Πληροφορική Τεχνολογία, MS-DOS,WORD, LOTUS 1-2-3», διάρκειας 60 ωρών, Καβάλα, 01-10-91 έως 16-10-91

3)ΕΛΚΕΠΑ

Πρόγραμμα εκπ/σης στελεχών επιχειρήσεων και οργανισμών, με θέμα «Εισαγωγή στην ανάλυση συστημάτων», διάρκειας 70 ωρών, Θεσ/νίκη, 25-11-1991 έως 12-12-91

4)ΕΛΚΕΠΑ

Πρόγραμμα εκπ/σης στελεχών επιχειρήσεων και οργανισμών, με θέμα «Εκπαίδευση στην Πληροφορική», διάρκειας 60 ωρών Καβάλα, 07-03-94 έως 29-03-94

Για το διάστημα 1991-1996 ήμουν αποσπασμένη στο 1ο Γραφείο Π.Ε.Ν.Καβάλας σε διοικητική θέση με αντικείμενο τη μηχανογράφηση.

Έχω παρακολουθήσει για το διάστημα από το Φεβρουάριο 2010 έως τον Ιούνιο 2010 το πρόγραμμα της Επιμόρφωσης Β’ Επιπέδου στις ΤΠΕ.

ΣΤ. ΓΝΩΣΕΙΣ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ
1)Άριστη γνώση Αγγλικής Γλώσσας

Πιστοποιητικό Επάρκειας: «Certificate of Proficiency»

στην Αγγλική Γλώσσα του Πανεπιστημίου Michigan-Η.Π.Α.

Ημερομηνία : 18/06/2006

2)Άριστη γνώση Γαλλικής Γλώσσας

«Δίπλωμα Γαλλικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας» (Sorbonne 2ης 

Βαθμίδας) του Πανεπιστημίου Παρισίων-Σορβόννης

Ημερομηνία: 16/01/2004

Ζ. EΡΓΑΣΙΑΚΗ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ
Από 01-09-1987 είμαι διορισμένη ως δασκάλα και από 22-06-04 έως σήμερα, υπηρετώ με οργανική θέση στο Δ.Σ.ΠΑΛΗΟΥ ΚΑΒΑΛΑΣ

Για το διάστημα από 01-09-91 έως 22-06-97 αποσπάστηκα στο1ο ΓΡΑΦΕΙΟ Π.Ε.Ν.ΚΑΒΑΛΑΣ σε διοικητική θέση με αντικείμενο τη μηχανογράφηση.

Για τη διετία από 01-09-02 έως 22-06-04 ήμουν αποσπασμένη για τη φοίτησή μου στο ΑΠΘ ΠΤΔΕ ΔΙΔΑΣΚΑΛΕΙΟ «Δ.ΓΛΗΝΟΣ» στη Θεσσαλονίκη

Για το Ακαδημαϊκό έτος 2008-10 ήμουν μεταπτυχιακή φοιτήτρια στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών: «Φύλο και Νέα Εκπαιδευτικά και Εργασιακά Περιβάλλοντα στην Κοινωνία της Πληροφορίας».

Η. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
α) Συμμετοχή ως εισηγήτρια στα νέα διδακτικά πακέτα της Γλώσσας, σε σεμινάρια εκπαιδευτικών που διοργάνωσε ο σχολικός σύμβουλος, της 1ης Περιφέρειας Καβάλας την περίοδο: Απρίλιος-Μάιος 2006.

β) Παρακολούθηση του προγράμματος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου «Ταχύρρυθμα επιμορφωτικά προγράμματα των εκπαιδευτικών υποχρεωτικής εκπαίδευσης στα νέα βιβλία», Θεσσαλονίκη 28-30 Ιουνίου 2006.

Επιμορφώτρια στο πλαίσιο του παραπάνω προγράμματος στα νέα διδακτικά πακέτα της Γλώσσας και της Ιστορίας στο Νομαρχιακό Διαμέρισμα Καβάλας: 4-8 Σεπτεμβρίου 2006

γ) Παρακολούθηση του προγράμματος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου «Ταχύρρυθμα επιμορφωτικά προγράμματα των εκπαιδευτικών υποχρεωτικής εκπαίδευσης στα νέα βιβλία», Θεσσαλονίκη 28-30 Ιουνίου 2007.

Επιμορφώτρια στο πλαίσιο του παραπάνω προγράμματος στα νέα διδακτικά πακέτα των Εικαστικών στο Νομαρχιακό Διαμέρισμα Καβάλας: 4-10 Σεπτεμβρίου 2007.

δ) Επιμορφώτρια στο ΠΕΚ ΚΑΒΑΛΑΣ κατά την Εισαγωγική Επιμόρφωση Νεοδιόριστων Εκπαιδευτικών σχ. έτους 2006-2007 και 2008-2009.

ε) Εισηγήτρια στο σεμινάριο 1ου επιπέδου για εκπαιδευτικούς Α/θμιας Εκπ/σης με θέμα: «Σχεδιασμός και υλοποίηση σχολικών Προγραμμάτων Α/θμιας Εκπ/σης στην Περιβαλλοντική Αγωγή» στο Παρανέστι Δράμας: 23-25 Νοεμβρίου 2007.

στ) Εισηγήτρια σε σεμινάρια δασκάλων που οργάνωσε ο σύμβουλος της 2ης περιφέρειας Δημοτικής Εκπαίδευσης Ν. Καβάλας στις 8 Φεβρουαρίου και 5-6 Μαρτίου 2008, με θέμα: «Ομαδοσυνεργατική Προσέγγιση στην Αισθητική Αγωγή».

ζ) Εισηγήτρια σε σεμινάρια δασκάλων που οργάνωσε ο σύμβουλος της 2ης περιφέρειας Δημοτικής Εκπαίδευσης Ν. Καβάλας, το Σεπτέμβρη 2009, με θέμα: «Εννοιολογικοί χάρτες: Χάρτες μάθησης και κριτικής σκέψης» με τη χρήση των ΤΠΕ στη διδασκαλία.

η) Εισηγήτρια στην Επιστημονική Συνάντηση Δικτύου Σχολικής Καινοτομίας «Καινοτομία & Ποιότητα στη Σχολική Εκπαίδευση», που πραγματοποιήθηκε στο Εκπαιδευτικό Κέντρο Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος στην Αθήνα το Νοέμβρη του 2009, με θέμα: «Εννοιολογικοί χάρτες – Χάρτες μάθησης και κριτικής σκέψης».
θ) Εισηγήτρια στη Συνάντηση Ενημέρωσης των Στελεχών της εκπαίδευσης για το Δίκτυο Σχολικής Καινοτομίας (ΔΣΚ), που πραγματοποιήθηκε στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Καβάλας στις 5 Μαρτίου 2010.

ι) Εισηγήτρια στη Συνάντηση Ενημέρωσης των Στελεχών της εκπαίδευσης για το Δίκτυο Σχολικής Καινοτομίας (ΔΣΚ), που πραγματοποιήθηκε στο Ξενοδοχείο «Χανδρής» της Θεσσαλονίκης στις 19 Μαρτίου 2010.

ια) Εισηγήτρια στο 2ο Πανελλήνιο Εκπαιδευτικό Συνέδριο Ημαθίας, Ψηφιακές και Διαδικτυακές Εφαρμογές στην Εκπαίδευση, που πραγματοποιήθηκε στη Βέροια – Νάουσα τον Απρίλη 2010, με θέμα: «Η αξιοποίηση των ΤΠΕ στο Δημοτικό και το Γυμνάσιο με τη χρήση των εννοιολογικών χαρτών για την ενίσχυση της εις βάθος και ουσιαστικής μάθησης».

ιβ) Εισηγήτρια στο 7ο Πανελλήνιο Συνέδριο με Διεθνή Συμμετοχή, Οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών στην Εκπαίδευση, που πραγματοποιήθηκε στην Κόρινθο το Σεπτέμβρη του 2010, με θέμα «Κατασκευή και ψυχομετρικός έλεγχος εργαλείου μέτρησης της χρήσης του υπολογιστή από τους/ις εκπαιδευτικούς για διδασκαλία».
Είμαι πιστοποιημένη επιμορφώτρια από τον ΟΑΕΔ ΛΑΕΚ και έχω συμμετοχή σε αντίστοιχα σεμινάρια.

Είμαι υπεύθυνη για το Δ.Σ. Καβάλας στο πρόγραμμα: «Μορφωτική και Πρωτοβουλία Δίκτυο Σχολικής Καινοτομίας».
Τα τελευταία χρόνια ασχολούμαι με την ένταξη των ΤΠΕ στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. Για την τριετία 2007-2010 συμμετείχα ως υπεύθυνη του Δ.Σ. Παληού στην εκπαιδευτική πλατφόρμα του προγράμματος: "Μορφωτική Πρωτοβουλία" (http://www.protovoulia.org) και έχω λάβει μέρος με εισηγήσεις για τα προγράμματα που εκπόνησα σε δύο συνέδρια της Μορφωτικής Πρωτοβουλίας στην Αθήνα τα έτη 2008, με θέμα «Εγώ – Εσύ – Εμείς» και 2009, με θέμα: «Χάρτες μάθησης και κριτικής σκέψης». Είναι δημοσιευμένες ηλεκτρονικά στις σελίδες: http://schoolnet.protovoulia.org/files/palio_kavala.pdf και http://schoolnet.protovoulia.org/files/Diepistimonikes_ennoiologikoi_hartes.pdf.
Η εισήγηση με θέμα: «Χάρτες μάθησης και κριτικής σκέψης» έχει δημοσιευθεί επίσης στο:

Καρτσιώτου, Θ., Σαμαρά, Χ., Καρβουνίδου, Ε., Μιχαλάκη, Φ. (2010). Εννοιολογικοί χάρτες – Χάρτες μάθησης και κριτικής σκέψης. Στην Επιστημονική Συνάντηση Δικτύου Σχολικής Καινοτομίας – Πρακτικά της Συνάντησης. Καινοτομία & Ποιότητα στη Σχολική Εκπαίδευση. (147-153). Γλυφάδα: Εκπαιδευτικό Κέντρο Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος. ISBN: 978-960-98785-5-5.

Έχει γίνει δεκτή η συμμετοχή μου στο 7ο Πανελλήνιο Συνέδριο ΕΕΕΠ-ΔΤΠΕ στον Πειραιά στις 30-31 Οκτωβρίου 2010 και η δημοσίευσή τους στα πρακτικά του συνεδρίου με δύο εργασίες με θέματα: 

1. «Διδακτική προσέγγιση στo μάθημα της Ιστορίας στο Δημοτικό Σχολείο με τη χρήση των ΤΠΕ και των εννοιολογικών χαρτών. ‘Ένα σενάριο διδασκαλίας στην Δ’ και Στ’ τάξη»

2. «Πρόταση διδασκαλίας με τη χρήση των ΤΠΕ στο μάθημα της Μελέτης Περιβάλλοντος της Δ’ τάξης Δημοτικού: Μαθαίνω για τα σημαντικά έργα που υπάρχουν στην Ελλάδα μέσα από το google earth».
Επίσης, έχω υποβάλλει αίτηση συμμετοχής στο 7ο Πανελλήνιο Συνέδριο Διδακτικής των Φυσικών Επιστημών και Νέων Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση που θα διενεργηθεί στην Αλεξανδρούπολη από 15/04/2010 έως 18/04/2010 με μία εισήγηση με θέμα: «Χρήση του εργαλείου Wiki για το e-Twinning Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα: Οικοσυστήματα γύρω μας – Μαθητές/τριες από την Ελλάδα και την Πολωνία οδηγούνται στην ουσιαστική μάθηση με τους εννοιολογικούς χάρτες».
Συμμετείχα αυτές τις δύο δεκαετίες που είμαι διορισμένη δασκάλα σε δεκάδες συνέδρια και σεμινάρια ως σύνεδρος και ως εισηγήτρια. Ήμουν επιμορφώτρια στα νέα διδακτικά πακέτα των βιβλίων της Γλώσσσας, της Ιστορίας και των Εικαστικών για τη διετία 2006 και 2007 και είμαι πιστοποιημένη επιμορφώτρια από τον ΟΑΕΔ ΛΑΕΚ.

Για τη σχολική χρονιά 2009-2010 συμμετείχα στην πλατφόρμα του e-twinning με ένα πρόγραμμα που εκπόνησα με την Δ΄τάξη του Δ.Σ. Παληού σε συνεργασία με ένα σχολείο της Πολωνίας με τον τίτλο: "Ecosystems around us. Greek and Polish students leading to meaningful learning through concept maps".

Ήταν ένα πρόγραμμα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, όπου μέσα από τους εννοιολογικούς χάρτες με τη χρήση του διαδικτυακού προγράμματος mind42, οι μαθητές/τριες των δύο χωρών αντάλλασσαν πληροφορίες για τα οικοσυστήματα, τη χλωρίδα και την πανίδα της Ελλάδας και της Πολωνίας. Επίσης μέσα από την πλατφόρμα του e-twinning και του wiki εργαλείου, που αναπτύξαμε με την εκπαιδευτικό από την Πολωνία τα παιδιά επικοινωνούσαν με τη χρήση των Νέων Τεχνολογιών, γνωρίστηκαν μεταξύ τους και αντάλλαξαν πληροφορίες για τα σχολεία τους και το εκπαιδευτικό τους σύστημα.

Η συμμετοχή μου σ'αυτό το ευρωπαϊκό πρόγραμμα ήταν εξαιρετικά εποικοδομητική σε επίπεδο εκπαιδευτικό, παιδαγωγικό και διδακτικό. Εκτός από την αξιοποίηση των εργαλείων της πλατφόρμας twin space, twin blog και project diary, αναπτύξαμε και ένα δικό μας wiki εργαλείο στον Παγκόσμιο Ιστό Web2.0 στη διεύθυνση: http://ecosystemsaroundus.wikispaces.com.

Το πρόγραμμά μας με την Πολωνία βραβεύτηκε με την Εθνική Ετικέτα Ποιότητας της Πολωνίας, την Εθνική Ετικέτα Ποιότητας της Ελλάδας και την Ευρωπαϊκή Ετικέτα Ποιότητας. Συμμετέχουμε στο Διαγωνισμό για τα Εθνικά Βραβεία e-twinning και θα συμμετέχουμε και στα Ευρωπαϊκά Βραβεία e-twinning.

Επίσης συμμετείχαμε και στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα "Άνοιξη της Ευρώπης" στο διαγωνισμό "Becoming teacher for 1 day!" με 4 ομαδικές συμμετοχές των μαθητών και μαθητριών μου, εκ των οποίων η μια, όπου παρουσιάζεται το wiki εργαλείο, βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.springday2010.net/ww/en/pub/spring2010/misc/gallery.cfm?act=4&lang=en&r=183&t=KAVALA.

Η Πολωνία βραβεύτηκε στον ίδιο διαγωνισμό στην κατηγορία Bio masks.

Επίσης συμμετείχα με το ίδιο πρόγραμμα και στο e-Learning Awards 2010.

Tη σχολική χρονιά 2010-11 συνεχίζεται η συνεργασία με την Πολωνία και άλλες δύο ευρωπαϊκές χώρες μ' ένα e-twinning πρόγραμμα με τον τίτλο: “Everyday Life at Primary School”.

Έχοντας τα δύο υψηλότερα πτυχία ξένων γλωσσών Proficiency στα Αγγλικά και Sorbonne2 στα Γαλλικά και έχοντας εισάγει τα τελευταία χρόνια τις Νέες Τεχνολογίες στην εκπαιδευτική διαδικασία, άλλωστε και το μεταπτυχιακό μου ήταν εξ αποστάσεως μέσω των Νέων Τεχνολογιών της πλατφόρμας WEB CT VISTA, θέλω να πιστεύω ότι με τη συμμετοχή στα σχέδια των Καλών Διδακτικών Πρακτικών του Μείζονος Προγράμματος Επιμόρφωσης θα μπορέσω να βοηθήσω τους/τις εκπαιδευτικούς στην εκπόνηση καινοτόμων προγραμμάτων με τη χρήση των Νέων Τεχνολογιών, ώστε να γίνει πραγματικότητα το όραμα για μια εκπαίδευση χωρίς περιορισμούς λόγω χωροχρονικών συνόρων.
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