ΦΑΣΕΙΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ
      1η  Διδακτική ώρα 


Την 1η διδακτική ώρα οι μαθητές επεξεργάζονται και βρίσκουν τα δομικά στοιχεία του αφηγηματικού κειμένου ΄΄Το μεγάλο μυστικό΄΄, το οποίο έχει μεταφέρει ο δάσκαλος μαζί με την άσκηση 1 του Β.Μ., στο λογισμικό ΄΄Καθώς μεγαλώνουμε στον κόσμο των ελληνικών΄΄. Το λογισμικό, στα πλαίσια της συνεργατικής και ανακαλυπτικής μάθησης και εφαρμόζοντας την αρχή της συνάφειας και της εγγύτητας, δίνει τη δυνατότητα σε όλους τους μαθητές των ομάδων αξιοποιώντας το οπτικό και το ακουστικό τους κανάλι να επεξεργαστούν το κείμενο και να διαπιστώσουν τα δομικά στοιχεία ενός αφηγηματικού κειμένου. Εργάζονται σε ασκήσεις παρόμοιες με την άσκηση 1,7 του Β.Μ. τις οποίες ο/η δάσκαλος/α φρόντισε να αποθηκεύσει στη βάση δεδομένων του λογισμικού. Οι μαθητές/τριες ανά ομάδα καταγράφουν την απάντησή τους στον φάκελο του λογισμικού «Καθώς μεγαλώνουμε στον κόσμο των ελληνικών». Στη συνέχεια προχωρούν σε δραματοποίηση της άσκησης 2 του Β.Μ.  

Κατά τη διάρκεια της 1ης διδακτικής ώρας ο/η δάσκαλος/α οδηγεί τους μαθητές σε γνωσιακές συγκρούσεις και αδιέξοδα. Παρακολουθεί το έργο της κάθε ομάδας και προσφέρει βοήθεια, καθοδήγηση και ενίσχυση όπου και όταν απαιτείται. Προσέχει αν και οι τρεις μαθητές συμμετέχουν στην εργασία της ομάδας. Οι μαθητές/τριες κατανέμουν τους ρόλους (α) του/της  υπευθύνου/νης του έργου - συγγραφέα, (β) του/της συμβούλου- παρατηρητή/τριας  και (γ) του/της εκδότη/τριας. Κατά την δραματοποίηση της άσκησης 7 του Β.Μ. οι μαθητές/τριες αναλαμβάνουν ρόλους ανάλογα με τις ικανότητες τους και τις εμπειρίες τους.
       2η  Διδακτική ώρα


Τη 2η διδακτική ώρα οι μαθητές με το λογισμικό ΄΄Λογομάθεια΄΄, κάνουν εμπέδωση και αναπτύσσουν δεξιότητες διάκρισης των χρόνων των ρημάτων ανάλογα με το πότε (σε παροντικούς, παρελθοντικούς, μελλοντικούς) και με το πώς (εξακολουθητικοί, στιγμιαίοι, συντελεσμένοι). Εργάζονται με ασκήσεις παρόμοιες με τις ασκήσεις 4,5,6 του Β.Μ και με τις ασκήσεις 1,2,3 του τετραδίου του μαθητή. Το λογισμικό βασίζεται στη θεωρία του συμπεριφορισμού και βοηθάει στην ανάπτυξη ορθογραφικών, γραμματικών και συντακτικών δεξιοτήτων. Κατά τη διάρκεια της 2ης διδακτικής ώρας ο/η δάσκαλος/α οδηγεί τους μαθητές σε γνωσιακές συγκρούσεις και αδιέξοδα. Παρακολουθεί το έργο της κάθε ομάδας και προσφέρει βοήθεια, καθοδήγηση και ενίσχυση όπου και όταν απαιτείται. Προσέχει αν και οι τρεις μαθητές συμμετέχουν στην εργασία της ομάδας. Οι μαθητές/τριες κατανέμουν τους ρόλους (α) του/της  υπευθύνου/νης, (β) του συμβούλου και γ) του/της παρατηρητή/τριας.

     3η  Διδακτική ώρα

Την 3η διδακτική ώρα οι μαθητές, με αφορμή την άσκηση 3 του Β.Μ και την εκφώνηση της άσκησης 4 του τετραδίου εργασιών αξιοποιώντας τις δυνατότητες του λογισμικού ΄΄Καθώς μεγαλώνουμε στον κόσμο των ελληνικών΄΄, γεννούν ιδέες και γράφουν ένα αφηγηματικό κείμενο σχετικά με μια περιπέτεια που έχουν βιώσει. Το λογισμικό βασίζεται στη θεωρία μάθησης του Vygotsky και στα γνωσιακά μοντέλα γραφής των γνωστικών Bereiter &  Scardamalia παρέχει τις απαραίτητες οδηγίες για την ολοκλήρωση αφηγηματικών κειμένων σε ατομική βάση κάτι που είναι εξαιρετικά δύσκολο στην παραδοσιακή τάξη. Χρησιμοποιείται ως ένα μέσο αυτοέκφρασης στα πλαίσια της ομαδοσυνεργατικής παραγωγής του γραπτού λόγου. Αναπτύσσεται έτσι μια μορφή μεταγνώσης με την επίγνωση διαδικασιών της ατομικής, της συλλογικής και της κριτικής σκέψης, μέσα από ομαδικές δραστηριότητες, ώστε να βοηθηθούν οι μαθητές/τριες στη βαθμιαία μετάβαση από το μοντέλο της συνειρμικής γραφής στο μοντέλο της επεξεργασμένης γραφής.

     Κατά τη διάρκεια της 3ης διδακτικής ώρας ο/η δάσκαλος/α παρακολουθεί το έργο της κάθε ομάδας και προσφέρει βοήθεια, καθοδήγηση και ενίσχυση όπου και όταν απαιτείται. Προσέχει αν και οι τρεις μαθητές συμμετέχουν στην εργασία της ομάδας. Οι μαθητές/τριες κατανέμουν τους ρόλους (α) του/της  υπευθύνου/νης του έργου - συγγραφέα, (β) του/της συμβούλου- παρατηρητή/τριας  και (γ) του/της εκδότη/τριας.

