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Ayarmtd pou Traidid,

IV M6 Aiyes NpéPeS eviuepwenka amé mv epnuepida Ta Néa Tou KiAkis 611 To axoleio aag kai
OUYKEKPIHEV 1) TAEN OOS TTPOKEITAI VAl OpYavIITE] fiia éKBETT) AOyoTeVIKIiG agidag aTo AnpoTiko
Tapko Koporivijg. EVEOUTIAaTIKA Qo TV IGEQ aUTI) Kal IGIQiTepA aTTo TO yeyovos O otV
£KBeal) oag Ba UTApXOUV aQITES Kal Ao GiKd pou BifAia omws TO TAZIAI ETO
ABFATIFANIZTAN, Ol MEIPATEZ THZ KAMINAAAZ K.a. Amodaiaad, Aoimmov va épéw artiv moAn
oag v Terdpri) 25 rou M) To mpwi oTic 9:00 T.4u. [ie TO UTTEPACTIKO Acw@opeio. BAEmeTe Gev
08Nyw autokiviTo yiarti moTé amAd Gev 8éAnaa va poAUvw Kai eyw To mepifdAdov. Xpnaipomoid
HOVO TToSIiATO Yid TIS HETAKIVIITEIS HOU HETA OTNV TOAN I} TOAAES POpES TPOTIHW Va TepTTaTw).
Zv méAn oas Aoimov 8a 1i@eAa va mepmariow péca amo Tous GPOHOUS TS TPOKEIHEVOU Val T}
yvwpiow KaAltepa. Ymapyel jovo éva pikpo mpopAnua ro omoio micTeliw O11 8 fiou To AlgeTe.
Aev yvwpidw KaBoAou To KIAKIS piag kai épyopar mpuwrn gopd. Omwe KaraAafaivere érav 6a
@raow To mpwi T TeTdpTNS G2 Ba & pw MG Va KATEUOUVW OTO ANHOTIKG [TdpKo. Zag {nTw
Aoimmov va pou oTeiAeTe KammoleS 08NYies Kail Eva XApTi) TTPOKEINEVOU VA TTAW ATO TOV YTTEpacTIKO
aTabps Acwgopeiwv KiAkis oto mapko. H nAeKTpoviki) pou Sieieuvan eivai ifis07@otenet.gr.
Tepipévw pe peyaAn aywvia ro e-mail oag.





ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
1.ΤΙΤΛΟΣ: ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ  ΑΣΤΙΚΟΥ ΧΑΡΤΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΜΟΥ

2. ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΣ: Ευστράτιος Καρατζίδης, Δάσκαλος MSc 
3. ΤΑΞΗ: Ε’ Δημοτικού 

4.ΓΝΩΣΤΙΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ/ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ: ΔΙΑΘΕΜΑΤΙΚO ΕΙΔΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΑΚΕΤΟΥ

 ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ Ε' ΤΑΞΗΣ (Βιβλίο μαθητή, Α' ενότητα: Τα είδη χαρτών, σελ. 13, Ο.Ε.Δ.Β.)-ΓΛΩΣΣΑ Ε' ΤΑΞΗΣ "Της γλώσσας ρόδι και ροδάνι'' (βιβλίο μαθητή, 2η Ενότητα: Η ζωή στην πόλη, σελ 33, Ο.Ε.Δ.Β.)
5.ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ: Αστικός χάρτης, Γεωγραφία, Κατευθυντικός λόγος, Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο

6.ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ: Στις ομάδες εργασίας έχει προηγηθεί  συστηματική εκμάθηση βασικών λειτουργιών τόσο του επεξεργαστή κειμένου, όσο και του Google.maps. Ταυτόχρονα αφιερώθηκαν 2 διδακτικές ώρες για δημιουργία λογαριασμού στο Gmail (8dimkil@gmail.com) και κατανόηση χρήσης του λογαριασμού αυτού.

7. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: Το παρόν εκπαιδευτικό σενάριο υλοποιείται μέσα σε  τρεις  συνεχόμενες ημέρες. Σε κάθε μια απ’ αυτές ολοκληρώνεται κάθε φορά και ένα από τα συνολικά τρία ερευνητικά στάδια του σεναρίου. Για το πρώτο στάδιο απαιτούνται 1-2 διδακτικές ώρες, για το δεύτερο στάδιο 2-3 διδακτικές ώρες  ενώ για το τελευταίο στάδιο όχι παραπάνω από 1 διδακτική ώρα.
8. ΕΡΓΑΛΕΙΑ-ΜΕΣΑ: 

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ-ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ: Google.maps, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο Gmail της Google.gr, επεξεργαστής κειμένου Microsoft Word.

   Οι διαδικτυακές εφαρμογές που χρησιμοποιούνται στην παρούσα δραστηριότητα (google.maps, google.gr/gmail) αποτελούν συστήματα οπτικοποίησης και προσομοίωσης και ανήκουν στο ευρύτερο περιβάλλον εφαρμογών διερεύνησης και ανακάλυψης. Αποτελούν εφαρμογές ανοικτού τύπου και η χρήση τους στηρίζεται στο ανακαλυπτικό μοντέλο διδασκαλίας του εποικοδομητισμού. Επίσης ο επεξεργαστής κειμένου(Microsoft Word) που χρησιμοποιείται αποτελεί και αυτός με τη σειρά του ένα ανοικτό τύπου λογισμικό που ανήκει στα συστήματα έκφρασης, αναζήτησης και επικοινωνίας της πληροφορίας. Στα πλαίσια πρακτικών  σύγχρονου γραμματισμού χρησιμοποιείται στην παρούσα δραστηριότητα με στόχο τη δημιουργία ενός εν μέρει πολυτροπικού κειμένου (παιδαγωγική Frenet).

ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ: Σχολικό εργαστήριο 12 Η/Υ. 

9.ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ: 

Α. Ως προς το γνωστικό αντικείμενο:

Οι μαθητές:

α) να συνειδητοποιήσουν τη δομή και τα γραμματικά φαινόμενα (χρήση εγκλίσεων) των διαφορετικών ειδών οδηγιών που ανήκουν στα κατευθυντικά κείμενα.
β) να αντιληφθούν τη δομή και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των κειμένων κατευθυντικού λόγου όπως είναι οι επιστολές.
γ) Να κατανοήσουν τα ιδιαίτερα γνωρίσματα ενός αστικού χάρτη, να εξοικοιωθούν με τον αστικό χάρτη της πόλης τους, ώστε να είναι σε θέση να τους «διαβάζουν» σε καθημερινές περιστάσεις.

Β. Ως προς τη χρήση των νέων τεχνολογιών 

α) να συνειδητοποιήσουν τη χρησιμότητα του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail) μέσω βασικών λειτουργιών του όπως η σύνθεση και η ανάγνωση μηνυμάτων. 
β) να κατανοήσουν τον τρόπο εύρεσης και διαχείρισης ενός χάρτη σε ψηφιακή μορφή μέσω του Google.maps
γ) Να εξασκηθούν στη δημιουργία, επεξεργασία και αποθήκευση κειμένων μέσω γνωστών εφαρμογών επεξεργασίας κειμένου.

Γ. Ως προς τη μαθησιακή διαδικασία 

α)Προωθείται η συνεργατική μάθηση και η αλληλεπίδραση μεταξύ ισοτίμων 

β)Αποκτούν υπεύθυνη στάση και μεθοδικότητα σε εργασίες μέσω καθοδήγησης από φύλλο εργασίας.
10. ΟΡΓΑΝΩΣΗ-ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ: 

   Το παραπάνω σενάριο πραγματοποιείται στο σχολικό εργαστήριο με ομάδες εργασίες 2 μαθητών η καθεμιά. Αποτελεί μια διαθεματική δραστηριότητα που συνδυάζει συγκεκριμένη ενότητα στο μάθημα της γεωγραφίας με δημιουργία κατευθυντικών τύπου κειμένων στο μάθημα της Νεοελληνικής γλώσσας. Στους Η/Υ του εργαστηρίου υπάρχει εγκατεστημένος ο φυλλομετρητής Mozilla Firefox,  μέσω του οποίου οι ομάδες θα έχουν πρόσβαση στη μηχανή αναζήτησης της Google και στο σύστημα οπτικοποίησης Google.maps, καθώς και ο επεξεργαστής κειμένου της Microsoft.

    Το όλο σενάριο έχει δομηθεί κατά τρόπο ώστε να αποτελείται από 3 ερευνητικά (από πλευράς μαθητών) στάδια καθένα από τα οποία έχει το δικό του φύλλο εργασίας. Οι μαθητές αποκτούν κίνητρο στην όλη διαδικασία μιας και για να προχωρήσουν στο δεύτερο στάδιο απαιτείται η ολοκλήρωση του πρώτου κ.ο.κ.

  Όπως προαναφέραμε πριν ξεκινήσει η υλοποίηση του σεναρίου οι μαθητές σε προπαρασκευαστικό μάθημα έχουν δημιουργήσει ένα νέο λογαριασμό ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Σε αυτόν τον λογαριασμό ο εκπαιδευτικός έχει φροντίσει να στείλει ένα mail, αποστολέας του οποίου υποτίθεται ότι είναι ένας διάσημος συγγραφέας (το φανταστικό στοιχείο το γνωρίζουν οι μαθητές). 
    Στο πρώτο ερευνητικό στάδιο (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1) οι ομάδες εργασίας αναζητούν το mail αυτό(βλ. εικ.1) και φροντίζουν να το μελετήσουν προκειμένου να ανακαλύψουν το σκοπό του δεύτερου ερευνητικού σταδίου. 


Εικ.1

     Στο τελευταίο (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2), αναζητούν τον κατάλληλο χάρτη και την κατάλληλη διαδρομή σε αυτόν μεταξύ δύο περιοχών. Ο χάρτης που θα έχουν δημιουργήσει υπάρχει ήδη σε ένα αρχείο doc που έχει φροντίσει να ετοιμάσει ο εκπαιδευτικός . Στο αρχείο αυτό που θα ονομαστεί Φυλλάδιο οδηγιών από τους μαθητές , οι τελευταίοι καλούνται να υποκαταστήσουν την εικονιζόμενη διαδρομή -που φαινόταν στο google.maps- με ένα κείμενο οδηγιών  που θα γράψουν σε συγκεκριμένο πλαίσιο κειμένου.
   Στο τρίτο και τελευταίο στάδιο (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3) οι μαθητές καλούνται να στείλουν το φυλλάδιο οδηγιών τους στην ηλεκτρονική διεύθυνση του συγγραφέα με επισύναψη. Να σημειώσουμε  ότι η διεύθυνση του υποτιθέμενου συγγραφέα δεν είναι εικονική αλλά υπαρκτή. Στη συγκεκριμένη δραστηριότητα ανήκει στο γράφοντα. 
     Καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης του σεναρίου, ο εκπαιδευτικός φροντίζει στο τέλος κάθε ερευνητικού σταδίου να οργανώσει την συζήτηση μεταξύ των ομάδων στην οποία η κάθε μια ανακοινώνει τα ευρήματά της. Επίσης φροντίζει να συνεπικουρεί στο γράψιμο των διαφορετικών μορφών κατευθυντικού λόγου υπενθυμίζοντας στους μαθητές βασικά δομικά χαρακτηριστικά των κειμένων που έχουν ήδη διδαχθεί. Τέλος παρέχει οποιαδήποτε άλλη πληροφορία-βοήθεια για τη χρήση από πλευράς των μαθητών των εφαρμογών του διαδικτύου και του επεξεργαστή κειμένου.

11.  ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ- ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
    Ο σχεδιασμός της όλης διδακτικής διαδικασίας στηρίζεται στις αρχές του εποικοδομητικής προσέγγισης (constructivism), σύμφωνα με την οποία στην παρούσα δραστηριότητα οι μαθητές οικοδομούν νέες γνώσεις πάνω στην υφιστάμενη γνωστική τους δομή (Driver et al, 1986). Τέλος θα πρέπει να σημειώσουμε ότι οι μαθητές σε όλη τη δραστηριότητα οικοδομούν γνώσεις αντιμέτωποι κυρίως με πραγματικές προβληματικές καταστάσεις σύμφωνα με το μοντέλο της ευρετικής-ανακαλυπτικής μάθησης του J. Bruner (Κολιάδης, 1997).
12. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
  Καθ’ όλη τη διάρκεια του σεναρίου ο εκπαιδευτικός φροντίζει στο τέλος κάθε ερευνητικού σταδίου να οργανώσει την συζήτηση μεταξύ των ομάδων στην οποία η κάθε μια ανακοινώνει τα ευρήματά της. Μέσα από αυτή τη διαδικασία και με κατάλληλες ερωτήσεις ουσιαστικά αξιολογεί την επίτευξη των στόχων που είχαν τεθεί. Παράλληλα στο στάδιο της συζήτησης των ομάδων έχει τη δυνατότητα να ελέγχει και τις γραπτές εργασίες (είτε στον Η/Υ, είτε στο φύλλο εργασίας) που έχουν υλοποιηθεί. 
13. ΕΠΕΚΤΑΣΗ

      Είναι προφανές ότι το παρόν σενάριο μπορεί να τροποποιηθεί, χρησιμοποιώντας ο εκπαιδευτικός τον αστικό χάρτη της πόλης στην οποία ανήκει το σχολείο του. Επί προσθέτως είναι δυνατόν ο εκπαιδευτικός της τάξης να επικοινωνήσει με έναν πραγματικό συγγραφέα βιβλίων παιδικής λογοτεχνίας και μετά από συνεννόηση μαζί  του να υλοποιηθεί τόσο το παρόν εκπαιδευτικό σενάριο όσο και μια επίσκεψή του στο σχολείο όπου και οι μικροί μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν από κοντά το δημιουργό αγαπημένων τους βιβλίων.
Στο δικό μας σχολείο δεν κατέστη δυνατόν να καλέσουμε κάποιον συγκεκριμένο γνωστό συγγραφέα που θέλαμε.
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