Εισαγωγη Στο Φωσ 

Και Στην Ηλεκτρομαγνητικη Ακτινοβολια
ΟΔΗΓΙΕΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗ
Η σκοπός του μαθήματος είναι να εισαχθούν οι μαθητές της Γ΄ Λυκείου, Θετικής Κατεύθυνσης στην έννοια της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας πριν διδαχθούν την ενότητα «Ηλεκτρονιακή δομή των ατόμων και περιοδικός πίνακας». Η μεθοδολογία του μαθήματος είναι να ξεκινούμε από έννοιες γνωστές στους μαθητές. Γι’ αυτό δεν τους μιλάμε εξ αρχής για ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία, αλλά για το φως. Κατόπιν, όταν τους δώσουμε μια ερμηνεία του φωτός, επεκτείνουμε και στις υπόλοιπες συχνότητες της η/μ ακτινοβολίας.
Το μάθημα διδάσκεται με βιντεοπροβολέα και οι μαθητές παρακολουθούν, συζητούν και συμπληρώνουν τα φύλλα εργασίας που τους έχουμε μοιράσει. Οι ερωτήσεις 1 και 2 συμπληρώνονται αφού οι μαθητές έχουν δει τις διαφάνειες 1 έως 3. Ίσως οι διαφάνειες 2 και 3 χρειαστεί να προβληθούν πάνω από μια φορές.
Η διαφάνεια 4 μας λέει να προβάλουμε ένα applet - προσομοίωση του ηλεκτρομαγνητικού κύματος. Προτείνεται αυτό που βρίσκεται στην ιστοσελίδα:

http://www.walter-fendt.de/ph14e/emwave.htm
Το σύνολο των applets μπορούμε να το κατεβάσουμε από την ιστοσελίδα:

http://www.walter-fendt.de/ph14e/index.html
Ένα άλλο, εξίσου καλό applet με το ίδιο θέμα βρίσκεται στην ιστοσελίδα:
http://www.phy.ntnu.edu.tw/ntnujava/index.php?topic=35
Και αυτό το applet κατεβαίνει, ώστε να μπορούμε να το χρησιμοποιήσουμε χωρίς τη βοήθεια διαδικτύου, αλλά χρειάζεται εγγραφή του χρήστη.

Και τα δύο προτεινόμενα applets χρειάζονται Java για να τρέξουν.

Η ερώτηση 3 συμπληρώνεται μετά την μελέτη του applet. Εξετάζουμε με αυτήν κατά πόσο οι μαθητές έχουν αφομοιώσει την έννοια του κύματος. Τον ίδιο σκοπό έχουν και οι διαφάνειες 5 και 6, οι οποίες απαντώνται με συζήτηση στην τάξη.
Η διαφάνεια 7 είναι ένας ορισμός του κύματος, τον οποίο οι μαθητές μπορούν να σημειώσουν πάνω στο φύλλο εργασίας τους.

Η διαφάνεια 8 έχει ερωτήσεις οι οποίες αναφέρονται στο applet που χρησιμοποιήσαμε και θα συζητηθούν στην τάξη. 
Οι διαφάνειες 9 και 10 είναι μια υπενθύμιση της θεμελιώδους εξίσωσης της κυματικής την οποία πιθανόν να μη θυμούνται οι μαθητές από το Γυμνάσιο. Μετά τη διαφάνεια 9 οι μαθητές απαντούν στην ερώτηση 4 του φ.ε. Η λύση της άσκησης στη διαφάνεια 10 αποκαλύπτεται με κλικ, αφού πρώτα οι μαθητές την έχουν απαντήσει την ερώτηση 5 στο φύλλο εργασίας τους.
Στη διαφάνεια 11 ο καθηγητής εξηγεί ότι οι ακτινοβολίες που φαίνονται στο ουράνιο τόξο είναι μονοχρωματικές ακτινοβολίες, δηλαδή ακτινοβολίες με συγκεκριμένο μήκος κύματος. Από το συνδυασμό τους προκύπτουν τα σύνθετα χρώματα. Από τη σύνθεση όλων αυτών των μονοχρωματικών ακτινοβολιών προκύπτει το λευκό φως. Με τη διαφάνεια αυτή σε προβολή οι μαθητές συμπληρώνουν τον πίνακα της ερώτησης 6.
Οι διαφάνειες 12, 13 και 14 γενικεύουν την ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία, πέραν της ορατής περιοχής. Με την ερώτηση 7 οι μαθητές μαθαίνουν ότι και τα ραδιοφωνικά κύματα είναι ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία.
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