ΕΦΑΡΜΟΓΗ  ΚΑΙ  ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ

Α.ΕΦΑΡΜΟΓΗ

ΣΤΑΔΙΟ1ο

Οι  μαθητές ενημερώθηκαν  για  το  πρόγραμμα και παρουσίασαν τις εργασίες τους  με  θέμα  την  ιστορία  και  το  προφίλ  του  σχολείου μας.

ΣΤΑΔΙΟ  2ο

Προσεγγίσαμε  θεωρητικά  την  έννοια  της  δημιουργικής σκέψης καθώς και  τις  τεχνικές  ανάπτυξής  της.

ΣΤΑΔΙΟ  3ο
Οι  μαθητές  ασχολήθηκαν με   την  επίλυση του  κινέζικου τάνγκραμ. Πραγματοποιήθηκε εφαρμογή κάποιων  από  τις  τεχνικές για  την  ανάπτυξη της  δημιουργικής σκέψης. Συγκεκριμένα   οι  μαθητές  :

· Συμπλήρωσαν σχέδια  με ανοιχτές γραμμές(τεστ  αποκλίνουσας  σκέψης)

· Βρήκαν   πολλούς τρόπους επιβράβευσης  των μαθητών  για δημιουργικές πράξεις με  καταιγισμό  αυθόρμητων  ιδεών.

· Πραγματεύτηκαν το  θέμα «Ηλεκτρονικός υπολογιστής» με τη  μέθοδο των σκεπτόμενων καπέλων του  ντε Μπόνο.           

· Μετά  από  δημιουργικό  διάλογο οι μαθητές ανέλαβαν συγκεκριμένους ρόλους για την  παρουσίαση των παραπάνω τεχνικών δημιουργικής σκέψης στους μαθητές  της ΣΤ’ Δημοτικού.

ΣΤΑΔΙΟ  4ο

Πραγματοποιήθηκε επίσκεψη της ΣΤ’ τάξης του  Παληού Καβάλας στο  Κολλέγιο Ανατόλια .Οι μαθητές της Β΄ Γυμνασίου, ως διδάσκοντες τώρα, εφάρμοσαν όσα έμαθαν στο στάδιο 3 της  καινοτομίας στο ακροατήριο των μαθητών της ΣΤ’ τάξης του Δημοτικού Παληού Καβάλας. ’Εκαναν χρήση του έξυπνου πίνακα και  του προγράμματος Power point. Παρουσίασαν επίσης εννοιολογικούς χάρτες.Αφού ολοκληρώθηκε  η  διαδικασία  πήραν  συνέντευξη από  την  εκπαιδευτικό  του Δημοτικού σχολείου .Οι μαθητές της ΣΤ’ τάξης του  Παληού Καβάλας συμπλήρωσαν ερωτηματολόγιο, που επιμελήθηκαν οι μαθητές της Β΄ Γυμνασίου.

ΣΤΑΔΙΟ  5ο

Ο ηλεκτρονικός διάλογος ανάμεσα   στους  μαθητές των  δυο σχολείων δεν πραγματοποιήθηκε.
Β.ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ

Β1.ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

ΣΤΑΔΙΟ1ο

Οι μαθητές εργάστηκαν με επιμέλεια και  παρουσίασαν πολύ ενδιαφέρουσες εργασίες  για  την  ιστορία  του σχολείου. Ανέτρεξαν σε  διάφορες  πηγές ,τις οποίες χρησιμοποίησαν  γόνιμα  και  εποικοδομητικά. Ενθουσιάστηκαν ,όταν πληροφορήθηκαν για  το  πρόγραμμα ,ειδικά,  όταν έμαθαν ότι θα παίξουν το  ρόλο των διδασκόντων σε μικρότερης ηλικίας  μαθητές. Αυτό ήταν  ένα  πολύ  θετικό  δείγμα για  την  πορεία  του  προγράμματος.

ΣΤΑΔΙΟ  2ο

Η εισαγωγή  στην  έννοια της  δημιουργικής  σκέψης  και  η  γνωριμία  με τις  τεχνικές  ανάπτυξής της έγινε χωρίς προβλήματα .Πολύτιμα  βοηθήματα προς  αυτήν  την  κατεύθυνση αποδείχτηκαν τα παρακάτω συγγράμματα:

1.Σύγχρονες  διδακτικές  προσεγγίσεις  για  την  ανάπτυξη κριτικής –δημιουργικής σκέψης  ,επιστημονική  επιμέλεια Β. Κουλαϊδής

2.Δημιουργική   σκέψη (Θεωρία,τεχνική,ασκήσεις,τεστ,παιχνίδια), Κ.  Μαγνήσαλης)

(Καλό θα  ήταν βέβαια  οι  μαθητές μόνοι  τους να  έβρισκαν  το  παραπάνω υλικό αλλά αυτό ήταν  δύσκολο  λόγω  του  φόρτου  εργασίας τους.)

ΣΤΑΔΙΟ  3ο
· Οι  μαθητές βρήκαν ενδιαφέρον στο κινέζικο  τάνγκραμ και αρκετοί το  συναρμολόγησαν  με επιτυχία.

· Στο τεστ  της  αποκλίνουσας  σκέψης ανταποκρίθηκαν  με  επιτυχία. Αξιοθαύμαστες αποδείχτηκαν  οι   δημιουργικές  ικανότητες κάποιων μαθητών,από τους  οποίους τρεις βραβεύτηκαν.

· Δε δυσκολεύτηκαν  καθόλου να  προτείνουν τρόπους  επιβράβευσης  συμμαθητών τους για  δημιουργικές  πράξεις.Αντίθετα  μάλιστα πρότειναν έξυπνους και  πρωτότυπους    τρόπους. 

· Στην τεχνική  των σκεπτόμενων καπέλων κάποιοι  μαθητές δεν   μπόρεσαν να  δουλέψουν στο  στενό  πλαίσιο που  τους  οριζόταν. Σίγουρα  για μια  τέτοια διαδικασία απαιτείται αρκετή  ωριμότητα.

· Ο καθορισμός υποχρεώσεων έγινε χωρίς προβλήματα. Οι  ίδιοι  οι μαθητές καθόρισαν τους ρόλους  τους   με επιτυχία.

Οι περισσότεροι  εκδήλωσαν διάθεση για  δουλειά.

ΣΤΑΔΙΟ  4ο
Στο στάδιο αυτό διδάσκοντες  και  διδασκόμενοι επέδειξαν ποικίλες δημιουργικές  ικανότητες.

Πιο  συγκεκριμένα ,οι   μαθητές της  Β’ Γυμνασίου συνεργάστηκαν  επιτυχημένα μεταξύ τους και  παρουσίασαν τις  εργασίες  τους σα να  ήταν εκπαιδευτικοί  και  μάλιστα πολύ επιτυχημένοι. 

Όσο αφορά τους μαθητές του δημοτικού:

· Η  προβολή οπτικοακουστικού υλικού κράτησε  ζωηρό  το  ενδιαφέρον  των  μικρότερων παιδιών, που συμμετείχαν  ενεργά  στη  διαδικασία. Ιδιαίτερο  ενδιαφέρον  έδειξαν  για   τους  εννοιολογικούς  χάρτες.

· Συνεργάστηκαν επιτυχημένα στη  συναρμολόγηση  του τάνγκραμ.

· Στο  τεστ  της  αποκλίνουσας  σκέψης κάποιοι  μαθητές  πρωτοτύπησαν με  τα σχέδιά  τους .

· Στον  καταιγισμό  ιδεών καταγράφτηκαν πολλές  και  ενδιαφέρουσες  σκέψεις.

· Δυσκολεύτηκαν στην  τεχνική  των  σκεπτόμενων  καπέλων  αλλά  τη  βρήκαν  διασκεδαστική.

· Στο ερωτηματολόγιο που  συμπλήρωσαν  ήταν  έκδηλος ο  ενθουσιασμός  τους  τόσο  για την  επίσκεψη όσο και  για  το πρόγραμμα.

ΣΤΑΔΙΟ  5ο

Δυστυχώς ο προγραμματισμένος ηλεκτρονικός διάλογος στο πλαίσιο του ωρολόγιου προγράμματος δεν πραγματοποιήθηκε λόγω  αυξημένων  υποχρεώσεων αλλά οι μαθητές των δυο σχολείων αντάλλαξαν  ηλεκτρονικές διευθύνσεις και κάποιοι από  αυτούς  επικοινώνησαν μεταξύ τους.

 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΗΣ  ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΤΩΝ ΣΤΟΧΩΝ

Οι  μαθητές:

· Γνώρισαν την έννοια της  δημιουργικής  σκέψης.

· Ανέπτυξαν ποικίλες ικανότητες  (γνώσεων, κατανόησης, μεταγνώσης, ενεργητικής ακρόασης, ομιλίας, ανάγνωσης, γραφής, σωματικής έκφρασης, διατύπωσης ερωτημάτων, προγραμματισμού, σύγκρισης, συλλογής δεδομένων, οργάνωσης , ερμηνείας ,ανάληψης πρωτοβουλιών, λήψης αποφάσεων) και στάσεις (ανάπτυξη διερευνητικού πνεύματος, εμπιστοσύνης, εκτίμησης, δράσης  με προϋποθέσεις ανεξαρτησίας).

· Ασκήθηκαν και ανέπτυξαν τη  δημιουργική σκέψη.

· Εργάστηκαν ομαδοκεντρικά.

· Εξασκήθηκαν στη χρήση Η/Υκαι οργάνωσαν τη σκέψη  τους με τη  βοήθεια εννοιολογικών χαρτών( ψηφιακός εγγραμματισμός)

· Γνώρισαν μαθητές άλλου σχολείου και αντάλλαξαν απόψεις.

· Μετακένωσαν τις γνώσεις και  τις εμπειρίες τους.

· Αξιολόγησαν τις εργασίες τους.

ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ ΑΔΥΝΑΜΩΝ ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝ

ΑΔΥΝΑΜΑ ΣΗΜΕΙΑ

1.Δεν ασκήθηκαν όλοι οι μαθητές στη χρήση Η/Υ.

2.Κάποιοι μαθητές εργάστηκαν ελάχιστα.

3.Δεν αφιερώθηκε ώρα στον  ηλεκτρονικό διάλογο.

ΙΣΧΥΡΑ ΣΗΜΕΙΑ

1. Έμαθαν και εφάρμοσαν τεχνικές  ανάπτυξης  της δημιουργικής σκέψης . 

2. Οι μαθητές εργάστηκαν ομαδοκεντρικά.

3. Οι  μαθητές έπαιξαν το ρόλο του δασκάλου.

Β2.ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΖΩΗ

Σε όλη τη διάρκεια της δραστηριότητας η κ.Σαμαρά , υποδιευθύντρια του Αμερικανικού Κολλεγίου ΑΝΑΤΟΛΙΑ, καθώς και η κ. Β. Πάππας, καθηγήτρια Αγγλικών και υπεύθυνη για τοΔΙΚΤΥΟ  ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ παρείχαν αμέριστη τη συμπαράστασή τους.

Η δραστηριότητα έγινε γνωστή και στο Σύλλογο  διδασκόντων ,που την αντιμετώπισε θετικά. Επίσης γνωστοποιήθηκε στους γονείς και στους υπόλοιπους μαθητές με τη βοήθεια εντύπου. Εξάλλου τον Οκτώβριο θα πραγματοποιηθεί στο  σχολείο μας συνέδριο για τις νέες τεχνολογίες ,όπου θα παρουσιαστεί η δραστηριότητα.

Η παραπάνω δραστηριότητα θα μπορούσε να ενταχθεί οργανικά στη σχολική ζωή στο πλαίσιο του μαθήματος της Νεοελληνικής γλώσσας Β’ Γυμνασίου.(ΕΝΟΤΗΤΑ 4)Αν δεν είναι εφικτό να πραγματοποιηθεί συνεργασία με δημοτικό σχολείο,είναι δυνατό να

συνεργαστούν οι μαθητές της Β’ Γυμνασίου με μαθητές της Α’ Γυμνασίου.

Β3.ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Είναι βέβαιο πως μέσα από αυτήν την πρωτοβουλία ο εκπαιδευτικός αναπτύσσεται. Πιο συγκεκριμένα:

Ξεφεύγει από τα στενά όρια του μαθήματος, μελετά ,οργανώνει προγράμματα διδασκαλίας πέρα από τα συμβατικά, συνεργάζεται με άλλους συναδέλφους ,γονείς και μαθητές, αξιολογείται από άλλους αλλά και αυτοαξιολογείται, αποκτά πολύτιμες εμπειρίες. Εξάλλου το δίκτυο συντελεί αποφασιστικά στην προσωπική ανάπτυξη κάθε εμπλεκόμενου εκπαιδευτικού.

Η ανταλλαγή απόψεων,  η κατάθεση εμπειριών,   οι βιβλιογραφικές 

αναφορές  συμβάλλουν με μοναδικό τρόπο στην εξέλιξή του.

