Πλαίσιο

Αντικείμενο ήταν ο ανασχεδιασμός της ύλης και της διδασκαλίας, ώστε να υπάρξει διάχυση και εφαρμογή δεξιοτήτων κριτικής και δημιουργικής σκέψης. Κύρια στοιχεία είναι η παραγωγή υλικού για μαθητές δημοτικού, η αξιοποίηση γνωστικών εργαλείων για την ανάπτυξη της κριτικής και δημιουργικής σκέψης (εννοιολογικοί χάρτες, δικτυακές και πολυμεσικές εφαρμογές), η χρήση τεχνικών ανάπτυξης της κριτικής και δημιουργικής σκέψης και η εφαρμογή της τεχνικής της δημιουργικής γραφής. Επισημαίνουμε ότι το Α.Π.Σ. βασίζεται στην αντίληψη ότι η διαδικασία μάθησης της γλώσσας είναι συνυφασμένη με πλούσιες εμπειρίες μάθησης που αποτελούνται από τα νήματα του γλωσσικού συστήματος, της πολιτισμικής γνώσης, των στρατηγικών επικοινωνίας, τις δεξιότητες κριτικής σκέψης, των στρατηγικών μάθησης, άλλων γνωστικών αντικειμένων, και της τεχνολογίας.

Υπάρχουν πολλοί ορισμοί της κριτικής και δημιουργικής σκέψης. Εδώ παραθέτουμε μόνο την παρατήρηση του Α. Τζιμογιάννη στην έκδοση του Οργανισμού Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών Σύγχρονες Διδακτικές Προσεγγίσεις για την Ανάπτυξη Κριτικής – Δημιουργικής Σκέψης: «Η κριτική και δημιουργική σκέψη αποτελούν δύο συμπληρωματικούς και συσχετιζόμενους τρόπους σκέψης και δεν λειτουργούν ανεξάρτητα μεταξύ τους. Η δημιουργική σκέψη σχετίζεται με τη δημιουργία και ανάπτυξη ιδεών, γνώσεων διαδικασιών, εμπειριών ή αντικειμένων. Η κριτική σκέψη σχετίζεται με την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων και των προϊόντων της δημιουργικής δραστηριότητας του ατόμου.» (σ. 312)

Γιατί να μας αφορά όλους ο ανασχεδιασμός της ύλης και της διδασκαλίας, ώστε να υπάρξει διάχυση και εφαρμογή δεξιοτήτων κριτικής και δημιουργικής σκέψης; Απλά, σύμφωνα με το αμερικανικό ίδρυμα The Foundation for Critical Thinking, με αυτόν τον τρόπο αποφεύγεται το «διδακτικό» μοντέλο διδασκαλίας όπου ο εκπαιδευτικός «καλύπτει» την ύλη υποθέτοντας λανθασμένα ότι μπορεί να δώσεις άμεσα σε κάποιον γνώση χωρίς αυτός να χρειάζεται να την κατακτήσει μέσω της σκέψης. Γενικά η σημασία της κριτικής σκέψης μπορεί να συνοψιστεί ως εξής:

· H κριτική σκέψη αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του περιεχομένου σπουδών, που είναι στην ουσία πειθαρχημένος τρόπος σκέψης ή τρόπος κατανόησης (δηλ., υπάρχει μαθηματικός τρόπος σκέψης, ιστορικός τρόπος σκέψης, και ούτω καθεξής). Η κριτική σκέψη αποτελεί το μέσο με το οποίο ο μαθητής επεξεργάζεται το περιεχόμενο καθώς και εργαλείο για «βαθιά» μάθηση.

· Οι επιταχυνόμενες αλλαγές, η περιπλοκότητα και η αλληλοεξάρτηση στον κόσμο μας απαιτούν από τον πολίτη κάθε κοινωνίας την ικανότητα της κριτικής σκέψης.

· Αυτή η ικανότητα είναι η καρδιά της εκπαίδευσης. Μορφωμένος είναι αυτός που όχι μόνο έχει τίτλους και προσόντα αλλά του οποίου η σκέψη έχει αποκτήσει πειθαρχία. 

· Για να έχουμε την ικανότητα να ελέγχουμε τη σκέψη μας, χρειάζεται η ανάπτυξη κριτηρίων και μέτρων για την ανάλυση και αξιολόγηση της σκέψης μας και τη βελτίωση της ποιότητάς της, καθώς και αναστοχασμός και διανοητική πειθαρχία. Όσο αυτά εσωτερικεύονται, τόσο η κριτική σκέψη γίνεται όχι απλώς τρόπος να σκεφτόμαστε αλλά και τρόπος να είμαστε ή να ζούμε.

· Η υψηλής ποιότητας σκέψη οδηγεί σε υψηλής ποιότητας συναισθήματα και από λογικά συναισθήματα ανακύπτουν λογικές επιθυμίες και συμπεριφορές. Έτσι η κριτική σκέψη είναι το κλειδί της συναισθηματικής νοημοσύνης, αφού μας δίνει τα διανοητικά εργαλεία να ελέγξουμε αυτά που σκεφτόμαστε, αισθανόμαστε, επιθυμούμε και κάνουμε.

