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ΣΧΕΔΙΑ   ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ
    Δημήτρης  Ι.  Μπουνάκης

                                                                               Σχ.  Σύμβουλος  Μαθηματικών
                                                                                   dimitrmp@sch.gr
Γενικά
Ένας από τους παράγοντες που συμβάλλουν ώστε μια διδασκαλία να είναι αποτελεσματική, είναι και ο σωστός προγραμματισμός της. Το στόχο αυτό εξυπηρετούν κυρίως τα σχέδια  διδασκαλίας. Εδώ θα αναφερθούμε με   συντομία στο περιεχόμενο ενός μοντέλου σχεδίασης της διδασκαλίας (δεν είναι μοναδικό), σύμφωνα με την θεωρία της «Αρχιτεκτονικής της Διδασκαλίας» των Gagne - Φλουρή και τρόπους υλοποίησής του σε μερικές διδακτικές ενότητες Μαθηματικών του Γυμνασίου και Λυκείου. 
Ένα σχέδιο διδασκαλίας που περιλαμβάνει όλα τα στάδια  χαρακτηρίζεται ως πλήρες, σε αντίθεση με ένα απλό σχέδιο διδασκαλίας. Το απλό σχέδιο περιέχει συνήθως τις βασικές διδακτικές ενέργειες,  όχι αναλυτικά γραμμένες και  μερικές κρίσιμες ερωτήσεις ή υποδείξεις, ασκήσεις ή προβλήματα.

 Πιστεύω ότι τα πλήρη σχέδια πρέπει να γίνονται όταν η διδακτική ενότητα το επιβάλλει (π.χ. διδακτική ενότητα με σημαντική ή σύνθετη θεωρία). Ευχής έργο θα ’ταν κάθε σχολική χρονιά κάθε συνάδελφος, ιδίως ο νέος, να φτιάχνει τουλάχιστον 5-6 πλήρη σχέδια διδασκαλίας διατηρώντας συγχρόνως και ένα αρχείο ανά τάξη, χρήσιμο για τα επόμενα χρόνια. Η γνώση και η εμπειρία που θα αποκόμιζε θα ’ταν πολύτιμη για το διδακτικό του έργο. Για τα περισσότερα μαθήματα αρκεί πολλές φορές ένα απλό σχέδιο  διδασκαλίας μαζί με την γενικότερη εσωτερικευμένη γνώση, εμπειρία και ικανότητα του Καθηγητή. 

Αυτό που πρέπει να αποφεύγει ο καθηγητής είναι να επιχειρεί να διδάξει διδακτικά  απροετοίμαστος,  γνωρίζοντας μόνο την μαθηματική ύλη, ή μάλλον με μόνη την βεβαιότητα αυτή,  λέγοντας απλά αυτά που έχει κατά νου, χωρίς πρόγραμμα, χωρίς μέθοδο, χωρίς πορεία, «όπως έρθουν τα πράγματα».

Βέβαια, μερικοί ισχυρίζονται ότι τα σχέδια διδασκαλίας είναι παρωχημένα, ότι δεν πρέπει να υπάρχουν, με διάφορα επιχειρήματα, ξεχνώντας ασφαλώς ότι και η απλή αγορά ενός ενδύματός μας γίνεται με κάποιο (άγραφο)  σχέδιο και ότι πράξεις στη ζωή μας γενικά, οποιασδήποτε μορφής, που γίνονται στη τύχη και απρογραμμάτιστα είναι συχνά λανθασμένες με ολέθριες πολλές φορές συνέπειες... Ορισμένα από τα επιχειρήματα που ακούει κανείς κατά των σχεδίων (κυρίως αυτών της παλιάς άκαμπτης μορφής) έχουν θεωρητική βάση, σύμφωνα με τις νέες απόψεις για τη διδασκαλία-μάθηση. Παραβλέπουν όμως το γεγονός ότι η διδασκαλία δεν είναι μια υπόθεση εργασίας, ένα θεωρητικό γεγονός, αλλά ένα σύνολο ζωντανών και συχνά «απρόβλεπτων»  πράξεων, με τεράστιες συνέπειες στη πνευματική ζωή του μαθητή, που αν δεν έχουν κάποιο (όχι αυστηρό) προγραμματισμό, σπάνια θα τον βοηθήσουν πραγματικά: απλά, το πιθανότερο είναι ότι θα περάσει η ώρα με τον  καθηγητή «να παραδίνει το μάθημα» με λίγες πιθανότητες αποτελεσματικής διδασκαλίας.

 Εξ’ άλλου ένα σχέδιο διδασκαλίας είναι ανεξάρτητο της μορφής διδασκαλίας και της  μεθόδου που  θα επιλεγεί και δεν υπονοεί σε καμιά περίπτωση (όπως παλαιότερα) κάποια σταθερή μορφή ή μέθοδο.

 Μια συχνή ερώτηση είναι αν ένα σχέδιο διδασκαλίας «πρέπει» να εφαρμόζεται επακριβώς. Η απάντηση είναι ότι στην πράξη λίγες φορές υλοποιείται εξ’ ολοκλήρου και αυτό οφείλεται, είτε στην πληθώρα δραστηριοτήτων, είτε στο ότι δεν μπορούμε να προβλέψομε επακριβώς τις δυσκολίες που θα συναντήσουν οι μαθητές κλπ. Είναι όμως προτιμότερο να υπάρχει ένας «πλούσιος» σχεδιασμός υπακούοντας στις  αρχές της συνολικότητας αλλά και πρακτικότητας (χωρίς φυσικά πλατειασμούς ή επουσιώδη ή άσχετα θέματα), παρά  να είναι ελλιπής. Βέβαια η εμπειρία και η γνώση θα μας βοηθήσει σιγά-σιγά να προσεγγίζουμε το σχεδιασμό  με την διδακτική πράξη. 

Εξ’ άλλου ένα σχέδιο διδασκαλίας είναι απλά ένα σχέδιο, ένα οδηγός μελλοντικής εργασίας. Το που θα μας οδηγήσει η διδακτική πράξη, δεν είναι πάντα εύκολο να το ξέρουμε, έχουμε όμως ένα οδηγό, ένα «μπούσουλα» για να μην χάσουμε τον «σωστό δρόμο». Εν τέλει, σχεδιάζοντας μια διδακτική ενότητα, ξέρουμε μέχρι που μπορούμε να πάμε, άσχετα αν θα χρειαστούμε και δεύτερη διδακτική ώρα για την υλοποίηση του σχεδίου. Δεν μας επιτρέπει ο χώρος εδώ να επεκταθούμε άλλο στην σκοπιμότητα των σχεδίων διδασκαλίας, που είναι άλλωστε βασικό θέμα σε βιβλία διδακτικής Μαθηματικών,  γι’ αυτό είναι ευπρόσδεκτες οποιεσδήποτε σχετικές ερωτήσεις, παρατηρήσεις ή σχόλια.

Θα δώσουμε πρώτα την γενική περιγραφή ενός  σχεδίου διδασκαλίας και στην συνέχεια θα αναφέρουμε μερικά  σχέδια διδασκαλίας από κάθε τάξη Γυμνασίου και Λυκείου τα οποία έχουν χρησιμοποιηθεί προσωπικά σε  δειγματικές διδασκαλίες.

 ΜΟΡΦΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΕΝΟΣ (ΠΛΗΡΟΥΣ)  ΣΧΕΔΙΟΥ   
    ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

Ι. Διδακτικοί στόχοι - Ταξινόμηση σε είδη μάθησης.

Διατυπώνουμε όσο το δυνατόν σαφέστερα (με συγκεκριμένα ρήματα) τι επιδιώκουμε να κάνουν  ή τι δυνατότητες θα αποκτήσουν οι μαθητές στο τέλος του μαθήματος (ή μετά από μια σειρά μαθημάτων).Αυτό δεν σημαίνει ότι χάνονται οι δυνατοί στόχοι, των μαθηματικών: λογική σκέψη, κριτική σκέψη, ανάλυση, σύνθεση κ.ά. Απλά αυτοί οι στόχοι είναι μακροπρόθεσμοι, ενώ η σχολική καθημερινότητα απαιτεί  ένα  ξεκαθάρισμα στόχων που θα εμπνέουν και θα φωτίζουν την  κοινή πορεία δασκάλου και μαθητών.  Οι διδακτικοί στόχοι αντιστοιχούν στα είδη μάθησης (κατά Gagne, όσο αφορά τον γνωστικό τομέα)  που είναι: 

1. «Πληροφορίες», δηλαδή απλές γνώσεις, ορισμούς, κανόνες, π.χ. να αναφέρουν  οι μαθητές (ή να απομνημονεύσουν) τις ιδιότητες των δυνάμεων ή τα κριτήρια ισότητας τριγώνων κλπ.

2. «Νοητικές δεξιότητες». Είναι οι διαφόρων ειδών ικανότητες που επιδιώκουμε να  μπορούν να κάνουν οι μαθητές, όπως δυνατότητα εφαρμογής  κανόνα,  σύνθεση κανόνων,  λύση προβλήματος, π.χ. να μπορούν οι μαθητές να εφαρμόσουν ένα κριτήριο ισότητας τριγώνων σε δεδομένα τρίγωνα (κανόνας)  ή να μπορούν να συγκρίνουν δυο τμήματα ή δυο γωνίες (επιλέγοντας  οι ίδιοι τα κατάλληλα τρίγωνα: σύνθεση κανόνων).
3.  «Γνωστική στρατηγική»: είναι η δυνατότητα του ατόμου να κατευθύνει την προσοχή, την αντίληψη, την μνήμη και γενικά τις πνευματικές του δυνάμεις ώστε να επινοεί τρόπους αντιμετώπισης  δύσκολων ή πρωτότυπων ή ανοικτών προβλημάτων (όχι άμεση εφαρμογή συγκεκριμένης θεωρίας- ασκήσεις). Παρόλο που το είδος αυτό μάθησης είναι δύσκολο να καλλιεργηθεί ικανοποιητικά στο σχολείο, πρέπει να το επιδιώκουμε όσο είναι δυνατόν. Μέσα στις συνθήκες μάθησης της γνωστικής στρατηγικής είναι και η μεθοδολογία λύσης προβλημάτων, όπως και η παρουσίαση από τον καθηγητή λύσεων σε μη τετριμμένα προβλήματα.
Στα μαθηματικά υπάρχουν πολλές ευκαιρίες και προβλήματα που μπορούν να καλλιεργήσουν αυτό το είδος μάθησης, π.χ.
α) σε μια μεγαλούπολη διασταυρώνονται,  ανά δυο, 100 δρόμοι, χωρίς να περνούν τρεις ή παραπάνω από το ίδιο σταυροδρόμι. Πόσα φανάρια θα χρειαστούν για τις διασταυρώσεις αυτές; 
β) Να βρεθεί ένα δεκαψήφιος (φυσικός) αριθμός ώστε το πρώτο ψηφίο του (από αριστερά) να δηλώνει το πλήθος των μηδενικών του, το δεύτερο το πλήθος των 1, το τρίτο το πλήθος των 2, κ.ο.κ., το δέκατο το πλήθος των 9 (που έχει αυτός ο αριθμός).
ΙΙ. Μορφή διδασκαλίας: Είναι ο (ορατός) τρόπος που επικοινωνεί ο μαθητής με τον Καθηγητή ( π.χ. μονόλογος, αυτενέργεια, καθοδηγούμενη αυτενέργεια,  διάλογος,  ερωτηματικός διάλογος, ομαδοσυνεργατική διδασκαλία κλπ).

ΙΙΙ. Διδακτική Μέθοδος : είναι η μέθοδος με την οποία ο μαθητής κατακτά  το γνωστικό αντικείμενο (π.χ. Επαγωγική,  Παραγωγική, εποπτικοπαραγωγική Αναλυτική, Συνθετική, κλπ). Στο Λύκειο χρησιμοποιούμε κυρίως (αλλά όχι αποκλειστικά) την παραγωγική μέθοδο διδασκαλίας, ενώ στο Γυμνάσιο την επαγωγική (αλλά όχι αποκλειστικά, ιδίως στην Γ΄ τάξη).
ΙV. Εποπτικά μέσα: π.χ. απλός ή  διαδραστικός πίνακας, χρωματιστές κιμωλίες ή μαρκαδόροι., διάφορες κατασκευές, προγράμματα με Η.Υ κλπ.

  V. Διδακτικές  ενέργειες (Δ. Ε.)

Τις εσωτερικές διαδικασίες ή «φάσεις της μάθησης» που γίνονται στο εσωτερικό του μαθητή (κεντρικό νευρικό σύστημα) μπορούν να επηρεάσουν οι εξωτερικές  (διδακτικές) ενέργειες  του δασκάλου-καθηγητή που (πρέπει να) γίνονται κατά την διάρκεια της διδασκαλίας. Οι Δ. Ε. (κατά Gagne) είναι

1. Δημιουργία κινήτρων μάθησης.

Δίνουμε ένα ερώτημα, ένα πρόβλημα ή μια δραστηριότητα που ζητά απάντηση-λύση για να κινήσουμε το ενδιαφέρον των μαθητών. Τα νέα βιβλία του Γυμνασίου είναι πλούσια σε τέτοιες  δραστηριότητες. Τα προβλήματα  είναι συνήθως από την καθημερινή ζωή  όπου οι μαθητές έχουν παραστάσεις,  αλλά μπορούν να αναφέρονται  και σε «έλλειψη καθαρά μαθηματικής γνώσης» (συνήθως στο Λύκειο). Πάντα πρέπει να μας βασανίζει το ερώτημα:
- πως θα δημιουργήσω κίνητρα στους μαθητές μου για το νέο μάθημα, πως θα το κάνω ενδιαφέρον; 
2. Πληροφόρηση των μαθητών για τους στόχους  του μαθήματος.
Οι μαθητές είναι καλό να γνωρίζουν από την αρχή για το τι πρόκειται περίπου να μάθουν. Η ενέργεια αυτή μπορεί υλοποιηθεί και με  ένα συνοπτικό διάγραμμα του μαθήματος Έτσι πιστεύουμε ότι θα αυξηθεί το ενδιαφέρον των μαθητών για το νέο μάθημα.
3. Ανάκληση προηγουμένων γνώσεων.
Είναι προφανής η χρησιμότητα των προηγούμενων σχετικών γνώσεων για την κατανόηση  του νέου μαθήματος, προπάντων στα Μαθηματικά. Πολλές φορές οι μαθητές δυσκολεύονται να κατανοήσουν το νέο μάθημα γιατί δεν έχει ληφθεί υπόψη ο παράγοντας αυτός.

4. Κατεύθυνση προσοχής μαθητών ή παρουσίαση του υλικού για την μάθηση.
Στρέφομε την προσοχή των μαθητών σε συγκεκριμένο σημείο ή ερέθισμα ή πρόβλημα και τους παροτρύνουμε να προχωρήσουν.

5. (Ενδεχόμενη) Παροχή  οδηγιών για νέα μάθηση.

Μετά την υποβολή ερώτησης ή ανάθεση εργασίας στους μαθητές, αν δεν  προχωρούν τους απευθύνουμε ερωτήσεις-υποδείξεις,  οδηγίες, νύξεις, παροτρύνσεις κ.λ.π. για να τους βοηθήσουμε. Η βοήθεια δίνεται βαθμιαία, από τις γενικές ερωτήσεις-υποδείξεις, προχωρούμε ανάλογα με την πρόοδο των μαθητών στις  πιο ειδικές (Βλ. διδακτικό υλικό «Πώς να το λύσω» καθώς και «Οι ερωτήσεις στη διδασκαλία των Μαθηματι-κών»).

6. Ενίσχυση της συγκράτησης των νέων στοιχείων. 
· Ανακεφαλαίωση

· Επισήμανση των δυνατοτήτων των προτάσεων, θεωρημάτων κλπ

· Μέριμνα για την καλή «κωδικοποίηση» των νέων στοιχείων με μνημονικούς κανόνες,   πινακοποίηση, ιεράρχηση, ταξινόμηση, ερωτήσεις σύντομης απάντησης κλπ.

7. Εκτέλεση ενεργειών μαθητών –  ανατροφοδότηση.

Απλές εφαρμογές και  ασκήσεις της θεωρίας. Βασικό σημείο εδώ είναι η επιβεβαίωση της νέας γνώσης ή των ελλείψεων του μαθητή. Προτιμούμε να έρθει στο πίνακα  για να παρουσιάσει την εργασία του «μέτριος» μαθητής. Ο μαθητής αυτός, συνήθως έχει εργαστεί, έχει «πάθει» και είναι σε θέση να «παρασύρει» στη μάθηση όλη την τάξη με τα πιθανά λάθη του.

8. Μεταφορά μάθησης.
Λύση αρχικού προβλήματος-δραστηριότητας,  εφαρμογές δυσκολότερου επιπέδου-ασκήσεις  (οριζόντια μεταφορά) αλλά και υποβοήθηση επόμενων μαθημάτων (κατακόρυφη μεταφορά).

9. Εργασία στο σπίτι για εμπέδωση της μάθησης και έλεγχος για  επιβεβαίωση της εργασίας στα τετράδια των μαθητών.

Ιδιαίτερη πρόβλεψη για προαιρετικές ασκήσεις για τους καλούς μαθητές ή μαθητές με αυξημένα Μαθηματικά ενδιαφέροντα.

     Η σειρά που με την οποία γίνονται οι Δ. Ε. είναι η παραπάνω, όμως δεν είναι αυστηρή: μπορεί να αλλάζει, αλλά και να παραλείπεται κάποια Δ.Ε., π.χ. η ανάκληση προηγουμένων γνώσεων αν είναι διαπιστωμένη η κατάκτησή τους. Πολλές φορές  στην αρχή του μαθήματος μαζί με τον έλεγχο του προηγουμένου μαθήματος κάνουμε και ανάκληση προηγουμένων γνώσεων. Επίσης η Δ.Ε. της  συγκράτησης των νέων στοιχείων μπορεί να γίνει μετά ή συγχρόνως με την  εκτέλεση των ενεργειών του μαθητή κλπ. 
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