Μουσική Βιομηχανία ονομάζεται το δίκτυο επιχειρήσεων που ασχολείται με την παραγωγή, προώθηση και διανομή ηχογραφημένης μουσικής.

Βασικοί παράγοντες της μουσικής βιομηχανίας είναι οι εξής:

· Δισκογραφική εταιρία ονομάζεται μία κερδοσκοπική επιχείρηση (που έχει δηλαδή ως στόχο το κέρδος), η οποία πραγματοποιεί ηχογραφήσεις μουσικής, τις οποίες και εμπορεύεται. Στις μέρες μας, αρκετές δισκογραφικές εταιρίες είναι μέλη ομίλων επιχειρήσεων που περιλαμβάνουν ραδιοφωνικούς σταθμούς, τηλεοπτικά κανάλια κ.ά. (τα οποία βοηθούν στην προβολή και προώθηση των ηχογραφήσεων της δισκογραφικής εταιρίας)
.

Στις δισκογραφικές εταιρίες υπάρχει ένα τμήμα, το οποίο αναζητεί καινούργιους ταλαντούχους καλλιτέχνες
. Οι τηλεοπτικές εκπομπές τύπου talent show βοηθούν επίσης στην αναζήτηση καινούργιων ταλαντούχων καλλιτεχνών.

· Οι μουσικοί παραγωγοί είναι παρόντες στις ηχογραφήσεις και δίνουν τις κατάλληλες οδηγίες στους συντελεστές (τραγουδιστές και μουσικούς). Οι μουσικοί παραγωγοί είναι επίσης παρόντες κατά τη διάρκεια της μίξης και επιβλέπουν την όλη διαδικασία (συχνά παρεμβαίνοντας). Η σημαντικότητα του μουσικού παραγωγού φαίνεται από το γεγονός ότι το όνομά του αναφέρεται πάντα στις διάφορες δισκογραφικές δουλειές. 
· Ο personal ή talent manager είναι υπεύθυνος για τη δημιουργία της δημόσιας εικόνας του καλλιτέχνη και για τη διαμόρφωση της επαγγελματικής του καριέρας στο χώρο του θεάματος. Δεν ασχολείται με τη διαχείριση της περιουσίας του καλλιτέχνη
. Η πληρωμή του γίνεται με ποσοστά επί των εσόδων του καλλιτέχνη
Το πρώτο πράγμα που θα πρέπει να μελετήσει σε βάθος ο personal ή talent manager είναι η προσωπικότητα και οι δυνατότητες του νέου τραγουδιστή και (στη συνέχεια) το κοινό, στο οποίο θα ήταν προτιμότερο να απευθυνθεί.
Κάθε τραγουδιστής απευθύνεται σε μία δική του «ομάδα κοινού» (target group), η οποία εξαρτάται πρώτα πρώτα από το ρεπερτόριό του και μετά από πολλούς άλλους παράγοντες (προσωπικότητα, προβολή από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης κ.τ.λ.).

Στη συνέχεια θα πρέπει να στρέψει την προσοχή του στη διαμόρφωση των στοιχείων που θα συνθέσουν τη δημόσια εικόνα του νέου καλλιτέχνη. Στη διαμόρφωση αυτή βοηθούν επίσης επικοινωνιολόγοι, στυλίστες μακιγιέρ και άλλοι.
Εκτός δισκογραφικής εταιρίας ο  personal ή talent manager συνεργάζεται με:

· γραφίστες. Αυτοί φιλοτεχνούν τις μακέτες των εξωφύλλων ενός CD και των διαφόρων διαφημιστικών ή λειτουργικών εντύπων.

· λιθογράφους και τυπογράφους. Αυτοί εκτυπώνουν τα διάφορα έντυπα της δισκογραφικής εταιρίας και των εξώφυλλων των CDs.

· φωτογράφους. Αυτοί  «αποθανατίζουν» τους διάφορους καλλιτέχνες ή δημιουργούς, που συνεργάζονται με μία δισκογραφική εταιρία, με βάση, άλλοτε τις ανάγκες ενός καινούργιου CD κι άλλοτε τις ανάγκες της ευρύτερης δημοσιότητας.

· ηχολήπτες και εκφωνητές. Αυτοί ηχογραφούν τα διαφημιστικά μηνύματα, που αφορούν τα νέα CD.
· κινηματογραφικά συνεργεία και σκηνοθέτες για τη δημιουργία των βίντεο κλιπς.
· ιδιοκτήτες νυκτερινών κέντρων και διοργανωτές συναυλιών. Αυτοί διοργανώνουν κάθε είδους εκδήλωση ή (σπανιότερα) παρεμβαίνουν στη διαμόρφωση του προγράμματος, στο οποίο συμμετέχουν καλλιτέχνες της δισκογραφικής εταιρίας. Στην οργάνωση μίας περιοδείας λαμβάνονται υπ’ όψιν οι πωλήσεις των CDs που έχει κάνει ο καλλιτέχνης σε διάφορα μέρη
.
Επίσης, ο personal ή talent manager έχει την ευθύνη της άμεσης ενημέρωσης:

· των παραγωγών μουσικών προγραμμάτων στο ραδιόφωνο και στην τηλεόραση. Οι promoters, στελέχη που ασχολούνται με την προώθηση τραγουδιών, επισκέπτονται (συνήθως) τους παραγωγούς  μουσικών προγραμμάτων στο ραδιόφωνο και στην τηλεόραση, παρουσιάζοντάς τους το προς προώθηση τραγούδι.
· των καλλιτεχνικών συντακτών και των μουσικοκριτικών των εφημερίδων και των περιοδικών.

Συνήθως, το τμήμα παραγωγής κρατά μυστικά τα σχέδιά του, όσον αφορούν νέες ηχογραφήσεις. Από τη στιγμή όμως που οι δημιουργοί και οι ερμηνευτές «μπουν στο studio» αρχίζει η δράση του personal ή talent manager, που στοχεύει στην προετοιμασία και στην πληροφόρηση της κοινής γνώμης Παρακάτω αναφέρονται συνοπτικά:

· Φωτογράφηση της ομάδας των καλλιτεχνών – δημιουργών στο studio (συνήθως γύρω από την κονσόλα) και αποστολή δελτίου τύπου σε εφημερίδες, περιοδικά, και ραδιοφωνικούς σταθμούς.

· Οργάνωση συνεντεύξεων των καλλιτεχνών – δημιουργών με δημοσιογράφους ραδιοφωνικών σταθμών, εφημερίδων και περιοδικών γύρω από το ηχογράφηση μουσικό έργο.

· Συνεργασία με το γενικό διευθυντή, το μουσικό παραγωγό , του καλλιτέχνες που συμμετέχουν στο νέο CD και (στη συνέχεια) με τον (πιο κατάλληλο για την περίπτωση) γραφίστα, γύρω από το υλικό, το στυλ, τη σειρά των ονομάτων, των τίτλων και τα στοιχεία που θα πρέπει να περιληφθούν στη φιλοτέχνηση του εξώφυλλου του CD και στο έντυπο υλικό που θα περιληφθεί στην καμπάνια προβολής.

· Φωτογράφηση των δημιουργών και των καλλιτεχνών που συμμετέχουν στο CD, με στόχο την κάλυψη των αναγκών του νέου εξώφυλλου και του υλικού προβολής 

· Φροντίδα και εποπτεία για την άψογη φιλοτέχνηση των μακετών και την τελική εκτύπωση του υλικού.

· Προγραμματισμός και των συνεντεύξεων στα περιοδικά μεγάλης κυκλοφορίας, που συνήθως κυκλοφορούν 15-20 μέρες αργότερα από την παρουσίαση ενός νέου CD, ώστε η έκδοσή τους να συμπίπτει με την κυκλοφορία του δίσκου.

· Προετοιμασία μιας ολόκληρης σειράς συνεντεύξεων και εμφανίσεων των δημιουργών και των ερμηνευτών του νέου CD από το ραδιόφωνο και την τηλεόραση, που θα πρέπει να συμπέσουν με την κυκλοφορία του δίσκου.

· Προετοιμασία της ραδιοφωνικής και τηλεοπτικής καμπάνιας, όπως και των μακετών για τις καταχωρήσεις τύπου (περιοδικά, εφημερίδες κ.τ.λ.).

· Προετοιμασία του ενημερωτικού υλικού που θα παρουσιαστεί κατά την συνέντευξη τύπου στους εκπροσώπους των Μ.Μ.Ε
. Το υλικό αυτό μπορεί να περιλάβει: α) δελτίο τύπου, που θα αναφέρεται αποκλειστικά στο νέο CD β) βιογραφικά σημειώματα των δημιουργών και των ερμηνευτών του. γ) Φωτογραφικό υλικό που θα απεικονίζει το νέο εξώφυλλο, τους δημιουργούς και τους ερμηνευτές δ) Ένα δωρεάν αντίτυπο του δίσκου. ε) Αυτοκόλλητα, αφίσες μπλουζάκια, κονκάρδες και κάθε μορφής διαφημιστικό υλικό που θα συνοδέψει την καμπάνια προβολής του νέου δίσκου. στ’)ντοσιέ, μέσα στο οποίο θα ενταχθούν όλα τα παραπάνω. 

· Συνέντευξη τύπου σχετικά με το νέο CD με την παρουσία των δημιουργών και ερμηνευτών, σε κεντρικό ξενοδοχείο ή νυχτερινό μαγαζί, ή εστιατόριο, σε ημερομηνία και ώρα που δεν θα «συγκρούεται» με άλλες ανάλογες εκδηλώσεις, οι οποίες είναι ενδεχόμενο να προσελκύσουν περισσότερο τους καλλιτεχνικούς συντάκτες των οποίων η παρουσία θα ήταν επιθυμητή.

· Μεμονωμένη ενημέρωση (με όλο το αναγκαίο πληροφοριακό υλικό) των καλλιτεχνικών συντακτών, των ραδιοφωνικών παραγωγών και των τηλεοπτικών παραγωγών που δεν μπόρεσαν  να παρευρεθούν στην συνέντευξη τύπου.

· Έναρξη της επίσημης ραδιοφωνικής και τηλεοπτικής ραδιοφωνικής καμπάνιας.

· Παρακολούθηση της εξέλιξης των πωλήσεων του δίσκου σε συνδυασμό με την πορεία της διαφημιστικής καμπάνιας και της καμπάνιας πληροφόρησης

� Στα αγγλικά οι εταιρίες αυτές ονομάζονται record labels (και όχι record industries).


� Το τμήμα αυτό των δισκογραφικών εταιριών ονομάζεται Artists and Repertoire, ή σε συντομογραφία A&R.


� Ο business manager είναι αυτός που ασχολείται  με τη διαχείριση της περιουσίας του καλλιτέχνη. Αμείβεται με ποσοστά επί των κερδών από την εκμετάλλευση της περιουσίας του καλλιτέχνη.


� Από το 1991 και μετά οι πωλήσεις των CDs  καταμετρούνται με το σύστημα SoundScan, ηλεκτρονικό σύστημα παρακολούθησης των πωλήσεων CDs.  


� Στα αγγλικά το υλικό αυτό ονομάζεται press kit.





